

Belföldi hírek

p é n t e k

bb. 1. december 15-ig megtartják a megyei diákparlamenteket - több mint 200 ezer diák vett részt az iskolai parlamenteken

i g y s p r i l l a

1976. november 26.

szeptember óta hazánk több mint 800 közép- és szakmunkás-képző iskolájában rendezték meg a diákparlamenteket, s november 20.- december 15. között összehívják a szocialista demokrácia e sajátos megyei szintű fórumait is. a megyei szintű tanácskozásokon elhangzott javaslatok a január 28-30-a között pécsen összeülő vi. országos diákparlament munkáját gazdagítják majd. a több mint 200 ezer diák részvételével megtartott iskolai parlamentek tapasztalatairól a kisz központi bizottságának illetékesei tájékoztatták az mti munkatársát.

-uj vonása volt az idei iskolai parlamenteknek, hogy azokon nem csupán egy-egy osztály küldöttei, hanem minden diák részt vehetett - mondották.- jó tapasztalatokat szereztünk arról, hogy az iskolaigazgatók beszámolóikban kerültek az általános megfogalmazásokat és valós képet adtak az oktató-nevelő munka feltételeinek alakulásáról, az eredményekről, a gondokról.
/folyt.köv./

bb. 1./december folyt./il

elmondták azt is, hogy mit várnak a fiataloktól az v. ötéves terv végrehajtása során. a gondos előkészítő munkának köszönhető, hogy a diákok reális véleményt mondtak az ifjúság érdekében tett eddigi intézkedésekről, szóltak a megoldásra váró gondokról, s hozzátették: készek közreműködni a helyzetüket javító további feladatok megoldásában. a tanácskozások jó alkalmat és hasznos fórumot teremtettek arra, hogy a fiatalok behatóan megismerkedjenek a kisz. kongresszusának határozataival.

- érdemes megemlíteni, hogy a szakmunkástanuló iskolákban a hozzászólók közül többen szóvá tették a szociális létesítmények és a tanterem hiányát. keveselték a testnevelési órák számát is, különösen a harmadik évfolyamosok. a bejáró diákok szószólói az egyik fő gondot abban jelölték meg, hogy a közlekedési menetrendek nincsenek összhangban a tanítás, illetve a gyakorlati munka kezdési idejével. több vállalatot ért bírálat amiatt, hogy rendszertelenül folyósítják a tanulók ösztöndíját. a szakmunkástanuló iskolákban megtartott parlamenteken a résztvevők nem kis rosszalással vették tudomásul, hogy az érintett üzemből meghívott képviselő nem jelent meg. holott választ vártak volna a leggyakrabban felvetett kérdésre is, amelyet az elméleti oktatás és a szakmai gyakorlat színvonalbeli különbségeinek megszüntetésével kapcsolatban fogalmaztak meg. a jó példákat is sorolva szóltak viszont elismeréssel a pécsi gázművek gazdasági vezetőiről, akik biztosítják, hogy a gáz- és vízvezeték szerelőket képző szakmunkástanuló iskola tanműhelyében ott legyenek a legmodernebb gázkészülékek. az iskola viszonzásként vállalta a gyári szakmunkások rendszeres továbbképzését.

a középiskolákban is tulnyomó részt a helyben megoldható kérdések jellemezték a parlamentek vitáit. több klubhelyiségre, sportudvarra lenne szükség, s mint a diákok elmondták, szívesen hozzájárulnának ezek létrehozásához társadalmi munkájukkal is. a pályaválasztási munka javításával kapcsolatban elmondták, hogy nemcsak az egyetemokről és a főiskolákról, hanem az iparvállalatok és a mezőgazdasági termelőszövetkezetek tevékenységéről is több ismeretet kívánnak szerezni. az iskolai étkeztetés javításával kapcsolatban számos intézményben a kisz-esek felajánlották, hogy megszervezik az iskola-tej akciót. hasznos javaslatok hangzóttak el arra is, hogy a szeptember elsején hatályba lépett új iskolai rendtartásnak megfelelően minél előbb kidolgozzák az új házirendet.
/folyt.köv./

- 2 -

bb.1./december ...2. folyt./il

a diákok feladatokat határoztak meg önmaguk számára, elsősorban annak érdekében, hogy javuljon tanulmányi munkájuk színvonala. a tanároktól pedig azt kérték, hogy a pontos órakezddéssel, a kicsöngetés „tisztelőben tartásával”, ők is jobban tartsák meg a házirendet./mti/

--

bb. 3. sok a néző - kevés a hely

i km/gk/pr/il la

1976. november 26

az elmúlt évben 2.7 millió néző váltott színházjegyet a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályához tartozó színházakba ám e kedvező adat ellenére sem tartják kielégítőnek a színházak és a közönség kapcsolatát a városházán - tájékoztatta az mti munkatársát szabó ervin, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának művészeti osztályvezetője.

- a nézők száma évről-évre emelkedik, a színházakban majdnem minden este telt házak előtt játszanak. mégsem vagyunk elégedettek az eredményekkel, mert becsléseink szerint a fővárosi lakosok fele nem jár színházba. ennek oka egyebek közt, hogy a budapesti színházakat a századfordulón telepítették a város központjába. az azóta épült új lakótelepek, városrészek lakóinak bizony messze van thália legtöbb otthona, holott fontos feladatnak tartjuk, hogy a peremkerületek lakói is rendszeresen találkozhassanak a színpadok világával. nagy gondot fordítunk ezért az új közönség - munkások, fiatalok - megnyerésére.

- az idei első fél éves adatok szerint a fővárosi tanács művelődési főosztályához tartozó tíz színház 2179 előadását 1.3 millióan nézték meg. jó néhány színházban 100 százalékon fölötte a látogatottság - ez úgy lehetséges, hogy még a pótshékekre is rendszeresen akad néző. kiemelkedő az érdeklődés a bábszínház, a gyermekszínház, a mikroszkóp színpad, a vidám színpad előadásai iránt. ugyancsak ritkán marad üres szék a madách, a vig-, a józsef attila a thália az operettszínház nézőterén.
/folyt.köv./

- 3 -

- ellentmondásnak tűnik, hogy a színházak telítettek, ugyanakkor újabb nézőket kívánunk megnyerni. keressük azokat a formákat, módszereket, amelyek lehetővé teszik, hogy még több nézőhöz jusson el egy-egy színvonalas produkció. elgondolkodtató adat, hogy a főváros minden ezer lakosára négy színházi hely jut. ez összehasonlítva más országok fővárosaival, bizony kevés. új színházak létesítésére azonban nincs lehetőség. sőt, az v. ötéves tervben jó néhány műszakilag elavult épület rekonstrukciója válik szükségessé. be kell fejezni a madách kamaraszínház felújítását, s hozzá kell látni a józsef attila színház újjáalakításához is. sajnos ezek az átépítések az építőipari kapacitás hiánya miatt leállással járnak, elhúzódhatnak.

- az egyik lehetőség új nézők megnyerésére, hogy a peremkerületekben élő munkásközönséghez, a művelődési házakba visszük az előadást. az idén az első félévben 90 peremkerületi előadást tartottak a színházak, amire csaknem 32 ezer néző volt kíváncsi. ugyan csak a munkásnézők számának emelkedését jelzi, hogy az idén több mint tízezer szocialista brigádtag váltott 50 százalékos kedvezményes bérletet.

- a statisztikák szerint a ³⁰ százaléka ifjúsági, gyermeke-
előadásokra vált jegyet. természetesen ennél jóval több az ifjúsági korosztályba tartozó közönség, hiszen nem készült külön nyilvántartás arról, hogy a felnőtt-előadásokra mennyi fiatal megy el. az állami ifjúsági bizottság szervezésében két kedvezményes akció is segíti a fiatalok színházba járását. az idén csaknem tízezer kedvezményes ifjúsági bérletet adtak el, a korábbi hateressel szemben. gondot okoz azonban, hogy a kedvezményes jegyvásárlásra jogosító utalványt a fiatalok nem tudják beváltani - pénztáraknál, mert kevés a színházjegy. ezért januártól kezdve a színházak központi jegyirodája foglalkozik majd az utalványok beváltásával, s központilag ellenőrzik a kedvezményes jegyek propagandáját, elosztását.

sokan kérdezik: hová tűnnek budapesten a színházjegyek? ennek megállapítására külön felmérést készítettünk.

/folyt.köv./

többen a bérletrendszer hibáztatták. felméréseink szerint a főváros 12 prózai színháza közül mindössze ötben foglalkoznak bérletekkel. a bérleti előadások száma az összes előadásokéhoz viszonyítva 10.6 százalék, s a bérleti nézők száma is mindössze 13 százalék. a bérletező színházakban is figyelemre méltó ez az arány: a bérleti előadások száma 25 százalék, a nézők száma 24 százalék. a közönségszervezőkön keresztül a színházjegyek 66.1 százaléka jut el a nézőkhöz. a színházak összesen két-két és fél ezer üzemmel intézménnyel vannak rendszeres kapcsolatban, míg a színházak pénztáraiban a jegyek 15.7 százaléka talál gazdára.

- az ellentmondások egyik megoldása, hogy a társulatok minél több előadást tartsanak a peremkerületi művelődési házakban. nem cél, hogy minden peremkerületi művelődési házban szervezzenek színházi előadásokat, csak ott, ahol a műszaki-technikai feltételek lehetővé teszik, hogy teljes értékű színházi élményt nyújtsanak. a színházak repertoárjaiba már eleve olyan darabokat vesznek föl, amelyek ilyen színpadra alkalmasak. kedvező tapasztalatok vannak az operettszínház „az állam én vagyok”, „nebáncs virág”, „ez fantasztikus”, című darabjairól, a vidám színpad „színe-java”, című produkciójáról. néhány művelődési házban már a bemutatója is a művelődési házakban volt. ugyancsak jónak látszó kezdeményezés a kombinált bérlet, amely azt jelenti, hogy öt előadást a művelődési házban tartanak, egy előadást a törzsszínházban. a művelődési főosztály és a kulturális minisztérium 700 ezer forint anyagi támogatást ad a művelődési házak színházi produkciójához.

- sajnos jó néhány fővárosi fiatal még egyáltalán nem jár színházba, pedig fontos, hogy a fiatalok még iskolás éveikben megismerjék azt a négy-öt alapdrámát, amely az általános műveltség kialakításához feltétlenül szükséges. ennek érdekében tervezzük vidéki színházak vendégjátékát is, olyan klasszikus produkciókkal, amelyek esetleg fővárosi színházak repertoárján nem szerepelnek. a fiatalok színházszerepének kialakítását segítik azok a rendhagyó irodalmi órák is, amelyek az iskolai anyaghoz kapcsolódva egy-egy író, költő művészetét mutatják be, színművészek iskolai szereplésével. szeretnénk elérni, hogy a színházak és az iskolák kapcsolata minél tartalmasabbá, elevenebbé váljék./mti/

-.-

bb 2. százéves jubileumára készül a tiszafüredi kiss páál muzeum

vid/fm-ju hgy

1976. november 24.

fennállásának százéves jubileumát ünnepli jövőre az alföld egyik patinás régiségtára, a tiszafüredi kiss páál muzeum. a környék közművelődésében jelentős szerepet betöltő, történelmi emlékekben gazdag muzeum az évfordulóra rangjához méltó köntöst kap. a volt kastélyépületet - amelyben 1848-49-ben a magyar szabadságharc vezérkarának az élén kossuth lajos is tartzkodott - felújítják. új állandó kiállítást rendeznek be, felvonultatják a tiszatáj történelmi, néprajzi dokumentumait. kiállítják a népi iparművészet, fazekasság, kosárfonás, hímzés remekeit.

a közönség elé tárják a legújabb szerzeményeket: a századeleji népi textiliákat, a jellegzetes díszítésű nagyiváni csikósszűrt, a hajnal-család által adományozott ács-asztalos-és kádárszerszámokat. a muzeum új képzőművészeti szerepkört is kap, kiállítják a tiszafüredi származású nagyidai neischel györgy festőművész 47 alkotását, amelyeket az özvegye adományozott a muzeumnak. a tervek között szerepel a füredi fazekasház megnyitása is, ahol többek között a fazekasdinasztiák munkaeszközeit állítják ki. /mti/

-. -

bb 4. elhamvasztott csontmaradványok, bronz karperecek - 3000 évesre becsült temetőre bukkantak sopronban

vid/fm-ju hgy

1976. november 25.

sopronban, az ibolya réten, az új lakóteleptől nyugatra 3000 évesre becsült temetőre bukkantak a régészek. hat urnasírt tártak fel, amelyekben az elhamvasztott csontmaradványokon kívül bronz tárgyakat: koncentrikus körökkel díszített edény-töredékeket, vastag bronz huzalból készült karperecet és bronztüket találtak. a leleteknek az az érdekessége, hogy a másutt feltárt hasonló kori temetőkben szinte alig fordulnak elő bronzból készült tárgyak. ezek a leletek arra utalnak, hogy az itteni település kereskedelmi kapcsolatban lehetett a velem környéki településsel, amely akkoriban bronzöntő központ volt. a bronztárgyak és urnák az ugynevezett urnasiros kultúráról szerzett ismereteket gyarapítják.

/ folyt. köv./

o

- 6 -

bb 4. / elhamvasztott ... 1. folyt./-ju

sopron környékén már több évtizede folyanak tervszerű régészeti feltárások. a föld mélyéből most előkerült maradványok a legkorábbiak, amelyekre a szakemberek eddigi munkájuk sorában rábukkantak. az ásatásokat folytatják, mivel feltételezik, hogy a föld alatt nagyobb néptemető rejtőzik. eszerint az időszerű mitásunk előtti első évezredben már nagyobb népesség élt ezen a tájon. a település lakói valószínűleg illirek voltak. /mti/

-. -

bb 5. egységes gyógyító-megelőző intézményrendszer

i me/tm-ju pr la

1976. november 25.

a fővárosban fokozatosan egyesítik a kórházakat a rendelőintézetekkel: a jövő év végéig egységes gyógyító-megelőző intézményrendszert hoznak létre. az átszervezésről, az integráció hasznáról dr. bartha ferenc, a főváros vezető főorvosa tájékoztatta az mti munkatársát:

- szocialista egészségügyünk régi törekvése a fekvő- és a járóbetegellátó intézmények szervezeti egyesítése. a tervek megvalósítását a felszabadulás után megnehezítette a múltból örökölt egészségügyi hálózat számos aránytalansága. ma már azonban minden kerületben van szakorvosi rendelőintézet, gyakrapszik a kórházi ágyak száma. az évtized végéig felépül az v. ötéves terv legnagyobb egészségügyi beruházása, a 800 ágyas délpesti kórház, s növekszik a meglévő kórházak befogadóképessége is. a tétényi uti kórház például 248 ágyas pavilonnal bővül, átadása a következő év közepén várható. megfelelő ütemben készül a margit kórház új részlege, s lerakták a pesthidegkuti 125 ágyas pavilon alapjait és acélvázát. így csökken az 1000-2000 ágyas, sokrprofilu kórházak és a kis, egy-öt szakmai profilu intézmények közötti különbség. egyre inkább megteremtődnek a feltételek a tanácsi gyógyító-megelőző intézményrendszer fejlesztésére, irányításának javítására.

/ folyt. köv./

o

- 7 -

bb 5. / egységes ... 1. folyt./-ju

- először - az ötvenes években - a péterfy sándor utcai, majd a jános kórházat egyesítették a szakrendelővel, kísérleti jelleggel. a kedvező tapasztalatok birtokában néhány évvel ezelőtt a merényi, majd a tétényi uti kórházat is összevonták a rendelő intézettel. az új gyakorlat bevált. az egészségügyi főosztály elkészítette a fekvő- és járóbeteg ellátó intézmények integrációjának tervét. ezt a fővárosi és a kerületi tanácsok elfogadták. e program szerint azok a szakorvosi rendelőintézetek, amelyek a kerületben levő kórházzal már eddig is szervezeti egységben működtek - a xii. kerületi rendelőintézet és a jános kórház, a vi. kerületi rendelőintézet és a péterfy sándor utcai kórház - egyesített kórházrendelőintézet egységként folytatják tevékenységüket. a többi fővárosi kórház hasonlóképpen szervezetileg egyesíti a kerületi járóbetegellátást. így a weil emil kórházhoz csatolják a xiv. kerületi, a bajcsy-zsilinszky kórházhoz a x. kerületi, a tétényi uti kórházhoz a xi. és xxii. kerületi rendelőintézetet. az istván kórházhoz tartozik a ix. kerületi rendelőintézeteken kívül a merényi kórház rendelőintézete, a kállai éva kórház, valamint a xii. kerületi bel-szülészeti és nőgyógyászati osztály is. a xx. kerületi osztályok változatlan szervezeti keretben működnek a délpesti kórház felépítéséig.

- a saját általános kórházzal rendelkező iii., iv., vi. viii., xiii., és xxi. kerületben lehetővé válik a felnőtt betegellátás teljes integrációja. a gondozó intézetek és az alapellátás már korábban egyesült a szakorvosi rendelő intézettel. az e kórházakban hiányzó szakellátást a fővárosi kórházakban szervezetteren biztosítják majd a lakosság számára. az i., a ii., az v., a xv., a xvii., a xviii., a xix., és a xx. kerületben, ahol nincs sem kerületi, sem fővárosi tanács általános kórház, a kerületi szakorvosi intézet egyesíti a gondozókat, valamint a felnőtt alapellátást. / az ittlévő járóbeteg-ellátó intézmények csak funkcionálisan kapcsolódnak a kijelölt kórházakhoz/.

/ folyt. köv./

♣ XVI.

bb 5. / egységes 2. folyt./-ju

- az anya- és gyermekvédelem szervezetét sajátos jellegének megfelelően alakítják ki - mondotta a főorvos. a szakosított gyermekkórházak a területükön levő gyermekszakorvosi rendelőintézetekkel egyesülnek. a gyermekek és serdülők szakellátását végző szolgálatok és rendelések fővárosi hatáskörbe kerülnek. a körzeti gyermekegészségügyi, ifjúsági szolgálatok és az összegont területi bölcsődék irányítása a kerületi tanácsok hatáskörében marad. a szervezeti egyesítésre vonatkozó intézkedések folyamatban vannak, néhány helyen már január 1-től új formában működnek tovább ezek az intézmények.

- az intézkedések következtében várhatóan csökkennek a felesleges párhuzamosságok, széles körben biztosítható a korszerű egészségügyi ellátás, s a kórházak szervezetteren támogatják a járóbetegellátást. a kórház-rendelőintézet egységekben a betegek-szükség esetén - lakóhelyüktől függetlenül - a betegség súlyosságának megfelelő gyógykezelésben részesülhetnek. az orvosok felváltva dolgozhatnak a járó- és a fekvőbetegellátásban. hatékonyabbá válik az összevont intézmények gazdálkodása, egyszerűsödik az irányítás - fejezte be a tájékoztatást a főorvos. /mti/

-.-

bb 6. több mint 100 millió köbméter víz párolog el évenként a fertő-tóból

vid/fm-ju hgy

1976. november 25.

a fertő-tó a balaton és a bódéni tó után közép-európa harmadik legnagyobb tava. hossza 36, szélessége pedig 7-15 kilométer. mélysége változó, de a legnagyobb vizállás esetén sem haladja meg átlagosan a 160 centimétert. erősen sós vize kitűnően alkalmas a fürdőzésre. a balatonhoz viszonyítva korábban melegszik fel és kellemes hőmérsékletét a hűvös napokban is sokáig tartja. éppen a tó sajátosan alakuló párolgási viszonyai teremtik meg mind az ausztriai, mind pedig a magyar területen a kellemes klímát, a páratlanul gazdag növény- és állatvilágot.

/ folyt. köv./

bb 6. / több mint ... 1. folyt./-ju

mindkét ország tudósai, környezetvédelmi szakemberei féltő gonddal ügyelnek a tó vizének tisztaságára, az állat- és növényvilág megóvására.

a tóból évente nagytömegű, több mint 100 millió köbméter víz párolog el. ez mintegy 40 centiméteres vízállás-csökkenésnek felel meg. miután azonban a tóra csapadék is hull, azonkívül vízfolyások táplálják, természetesen nem csökken ennyivel a vízszint. sőt amióta a fertő tó vizének megcsapolását nemzetközi egyezmény szabályozza, kiegyensúlyozottabbá vált a vízháztartása.

nyáron elsősorban a nyílt vízterületen erős a párolgás. a nádas részekben, miután itt a vízállás alacsony, kisebb a veszteség. a fertő-tó felületét felerészben nádas, felerészben pedig nyílt víz borítja. ez a sajátos helyzet egyúttal azt is jelenti, hogy a párolgás a hűvösebb évszakokban is nagyjából azonos. ezekben az időszakokban ugyanis a nádas területeken magasabb a párolgás, mert a gyarapodó, fejlődő növényzet több vizet párologtat el.

a tóra hulló csapadék mennyisége az idei év első kilenc hónapjában kevesebb volt a sokévi átlagnál. a tavaszi olvadások után három héten át csapolták a tót, miután magas volt a vízállása. ez a csapolás - mintegy 14 millió köbmétert engedtek le - 5 centiméterrel csökkentette a vízszintet. a nyári harsányi tőzegtüzek oltásához 3,5 millió köbméter vizet vettek ki a tóból, ami 1,2 centiméteres vízszintcsökkenést eredményezett.

az osztrák és magyar vízügyi szervek mintegy 50 vizi és parti megfigyelőállomáson vizsgálják a tó vízháztartásával összefüggő jelenségeket, a párolgást, a csapadékviszonyokat, a tóba befolyó vizek minőségét, a vízállás változásait. a kapott adatokat rendszeresen értékelik, s a vizsgálati eredményeket évenként kicserélik. /mti/

--

- 10 -

bb 7. hanglemezujdonságok

i mir/gk-ju pr la

1976. november 25.

az év végéig ismét több ujdonsággal gazdagodik a hazai művészlemezválasztéka. az ujdonságok sorában külön érdekességnek számít, hogy a hanglemezzelgyártó vállalat a világon először adja ki Haydn „aki hűtlen, póruljár”, című kétfelvonásos vigoperájának lemezváltozatát. felvételei a zeneszerző három évtizedes magyarországi munkásságának színhelyén, a fertődi esterházy-kastélyban készültek a Liszt Ferenc Kamarazenekar és az Operaház tagjainak közreműködésével. a három lemezes album izlésekes kivitelben, gazdag tartamú tájékoztató füzettel jelenik meg. emellett további Haydn-albumok kiadása is várható a közeli hetekben: Kocsis Zoltán, Lantos István, illetve Falvai Sándor és Szegedi Anikó előadásában már elkészült a klasszikus zeneirodalom nagy egyéniségének összes zongoraműveit tartalmazó sorozat két legújabb albuma.

külön érdekességnek számít nemzeti drámairodalmunk egyik legjelesebb alkotásának, Katona József Bánk Bánjának teljes prózai felvétele. ezzel a hazai mikrohanglemezzelgyártás történetében először jelenik meg teljes prózai drámai mű hanglemezen. a felvétel a nemzeti színház művészeinek közreműködésével, Marton Endre rendezésében készült.

hamarosan az üzletbe kerül első európai hírnevű muzsikuskunk, a 400 éve elhunyt Bakfark Bálint lantművész és zeneszerző alkotásait tartalmazó második lemez is, amelyen Benkő Dániel előadásában hangzanak el a török hódoltság idején keletkezett páratlan szépségű melódiák. ugyancsak zenetörténeti érdekességnek számít a „kollégiumi zene Magyarországon”, című hanglemezujdonság. ezen a felvételen neves énekesek és a Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola Kamarakórusa, valamint a Bakfark-consort eleveníti föl a XVII-XVIII. századi muzsika hangversenyeken ritkán hallható, kéziratban ránkmaradt legszebb emlékeit; közöttük a sepsiszentgyörgyi kódex sárospataki és kúruc dalait.

újabb lemezzel mutatkozik be a Camera Hungarica is: Czidra László vezetésével és a Primavera énekegyüttes közreműködésével készült, a „Reneszánsz zene gyöngyszemei”, című felvételükön Lasso, Dowland, Pretorius és más reneszánsz szerzők művei szólnak meg. szintén a karácsonyi lemezválasztékot gazdagítja a kortárs zeneszerzők műveit, alkotásait tartalmazó sorozat legújabb lemeze, amelyről Láng István műveit ismerhetik meg a zenekedvelők. /mti/

--

- 11 -

bb 8. ingyenes lakásépítési tanácsadó szolgálat vas megyében
1976. november 25.

vid/fm-ju hgy

vas megyében a korszerű családiházak építése érdekében a hazafias népfront megyei bizottságának város- és községgazdasági bizottsága, az otp megyei igazgatósága és az építőipari tudományos egyesület szombathelyi csoportja széleskörű felvilágosító munkát végez. a megyében évente mintegy 900-1000 családi ház épül magánerebből. ezeknél az építkezéseknél nincs köztvetlen állami irányítás, és a szakembereknek kisebb a lehetőségük beleszólni abba, hogy milyen stílusban építkezzenek. elég sok példa van rá, hogy tuldiszított, ,, diccses,, lakóházak kerülnek tető alá, amelyek nem illenek bele sem a tájba, sem a város- és faluképbe.

a szakemberek a településeken diavetítéssel egybekötött tájékoztatókat tartanak az érdeklődők számára. bemutatják a megyében már meglévő, valóban korszerű, a mai és a jövőbeli igényeket is kielégítő családiházakat, felhívják a figyelmet az építési előkészületek fontosságára, az épületek elhelyezésével kapcsolatos szabályokra, tennivalókra.

a megyeszékhelyen és a járási székhelyeken havonta egy-egy alkalommal építkezési tanácsadást tartanak. a szakemberek minden érdeklődőnek ingyenes szaktanácsokat adnak, az építkezők rendelkezésére bocsátják a helyi adottságokhoz igazodó tervterveket, segítséget nyújtanak a helykijelöléshez, az építkezés módjához, a szükséges papírok beszerzéséhez, ezenkívül felvilágosítást adnak a lakások korszerűsítésével kapcsolatos kérdésekre, a hitellehetőségekre is.

a tanácsadó szolgálatot örömmel fogadta a lakosság, s az építkezők jól tudják hasznosítani a szakemberek tanácsait, amelyek jelentősen tehermentesítik az építési hatóságokat, és gyorsítják az otp ügyfélforgalmát is. /mti/

--

bb 9. elhunyt bánya andrás

vid/fm-ju

1976. november 26.

bánya andrás, a nemzetközi és a magyar munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 81 éves korában elhunyt. temetése november 29-én 15 órakor lesz az oroszlányi temetőben.

az mszmp oroszlányi városi bizottsága.

/mti/

--

- 12 -

bb 10. tilosban karambolozott

i bc/s-ju pr la

1976. november 26.

vigyázatlansága miatt súlyos kimentelü közlekedési balesetet okozott - a 15-ös autóbusz vezetőjeként - bácsi béla 37 éves budapesti lakos. a deák ferenc utca irányából a szabadság tér felé haladva a józsef attila utcához ért, s a forgalomirányító lámpa tilos jelzése ellenére behajtott a kereszteződésbe. a józsef attila utcában elébe vágott egy, a külső forgalmi sávban érkező személygépkocsinak: az az autóbussnak ütközött, majd megperdülve a kereszteződésben megállt. az autóbusz a belső forgalmi sávban is nekiütközött egy személygépkocsinak, azt maga előtt toltta, majd a kereszteződésen átjutva fellökte a gyalogjárdára. itt a személygépkocsi elütött egy házaspárt. az autóbusz ezt követően még a parkolózó gépjárművek közül is megrongált kettőt. az elgázolt gyalogosokon kívül a két személyautóban utazók közül hárman is súlyosan megsérültek, az autóbusz két utasa pedig könnyebb sérülést szenvedett. két ember sérülései maradandó testi fogyatékkal is jártak.

a fővárosi bíróság közlekedési fellebviteli tanácsa helyben hagyta az ügyben első fokon eljáró központi kerületi bíróság ítéletét, amellyel bácsi bélát nyolc hónapi szabadságvesztéssel sújtotta és öt évre eltiltotta a gépjárművezetésről. /mti/

--

- 13 -

bb.11. jobb kivitelű ujságok, több könyv és csomagoló eszköz - nyomdai fejlesztés az ötéves tervben

i ol/zsu/ie/fé la

1976.november 26.

a nyomdákban van már számottevő nyomókapacitás, ám ehhez még korántsem zárkózott fel a szedés és a könyvkötészet, ezért hosszú még az átfutási idő. az előbbi a iv.ötéves terv teremtette meg, az utóbbi elmaradás felszámolására a jelen tervidőszak hivatott. a nyomdaipar jelenlegi helyzetéről, főbb fejlesztési elgondolásairól az mti munkatársának elmondották a könnyűipari minisztériumban, hogy most az előző években létrehozott, illetve a legújabb kapacitások gazdaságos kihasználását tartják a legfontosabbnak. az ország 37 nyomdája közül 7 - az athaneum, a zrinyi, a kossuth, a kner, az alföldi, a dabasi, és a ságvári nyomda - modern technikai felszerelésekkel, termékeik mennyiségét és minőségét tekintve is az európai élvonalba került. a többi 30 közül is számos a közelmúlt években vált elmaradt kisüzemből korszerű nyomdává.

az igényekhez alkalmazkodva a jelen tervidőszak során módosul a nyomdaipar termékstruktúrája. tovább növekszik a könyvnyomtatás, a tájékoztató és egyéb nyomtatványok, valamint a dobozok előállításának aránya, a könyvek és a tájékoztató nyomtatványok készítését mintegy 50-50, a folyóiratokét 30 százalékkal emelik. a dobozgyártás 45-46 százalékos növelését a csomagolástechnika fejlődése sürgeti, s a belföldi ellátáson túl elsősorban a gyógyszer - az élelmiszer- és az izzólámpaexport bővítése, amihez az érintett iparágaknak versenyképes színvonalu dobozokra van szükségük. a folyóiratgyártás növelésében nagy szerepet szánnak az athenaeum nyomda közeljövőben átadásra kerülő 15 ezer tonna kapacitású mélynyomó üzemének. a nyomdaipar terméksúlyban kifejezhető összes termelése előreláthatóan 35-36 százalékkal nő és 1980-ban várhatóan meghaladja majd a 200 ezer tonnát.

a tervezett fejlesztésekre öt év alatt 5.5 milliárd forintot fordítanak. ebből 2.1 milliárd forint jut a szikra lapnyomda egyedi nagyberuházásra. az új offset rotációs üzem építésének alapozási munkálatai már megkezdődtek, az üzembehelyezést 1979. végére tervezik. itt készül majd, az eddiginél lényegesen jobb kivitelben, a népszabadság és a népszava.

/folyt.köv./
8.20/fé

-14-

gkr
M

bb.11. / jobb kivitelűfolyt/fé

a vállalati fejlesztésekre 3.4 milliárd forintot fordítanak. ebből 400 millió forint az alföldi nyomda új beruházása, amely 8.200 tonna termék előállítására alkalmas új üzem hoz létre.

ebben az ötéves tervben veszi kezdetét a bonyolult szedési-gényű, kispéldányszámu műszaki, matematikai és más tudományos könyvek és folyóiratok nyomdai bázisainak fejlesztése. ezek közé tartozik a franklin nyomda, ahol rövidesen hozzálátnak az új gépek felszereléséhez, amelyek segítségével 560 tonna könyvvel növelhetik a vállalat jelenlegi teljesítményét. az egyetemi nyomda is kidolgozta idevágó fejlesztési elgondolásait, és most készülnek a szegedi és a révai nyomda ezirányu beruházási tervei is. a különlegesen igényes kivitelű illusztrált könyvek gyártóbázisa a kossuth nyomda lesz. a tervezett fejlesztés megvalósulásától 1981-ben már 3.200 tonna többlettermelést várnak.

a dobozgyártást a kner, a globus és a petőfi nyomda új üzemcsarnokok bővítésével, gépi beruházásokkal fejleszti. együttesen előreláthatólag mintegy 10 ezer tonnával több dobozt állíthatnak majd elő.

az állami nyomda vállalati beruházásának célja: a totó-lottó szelvények gyártásának átvétele és a borítékos sorsjegyek előállításának fejlesztése. a szelvények feldolgozását itt nagyteljesítményű automatikus nyomtató és számozóberendezésekkel oldják meg - jelentős létszám-megtakarítással. az offset-és játékkártya nyomda új üzemépület létrehozásával koncentrálja termelését. a két ütemben megvalósuló beruházással a matrica-nyomást, a kártyagyártást és a speciális kivitelű tájékoztató nyomtatvány-gyártást fejlesztik. a jövőre induló beruházás várhatóan 1981-82-ben fejeződik be.

a vállalati középtávu tervek többsége a kapacitások összhangjának megteremtését célozza, beleértve a kötészetek bővítését is. a szedőkapacitást részben az előző ötéves tervben létrehozott fényszedő üzem számítógéppel vezérelt szöveg-előállító berendezéseinek jobb kihasználásával kívánják bővíteni./mti/

..-

8.30/fé

-15-

gkr
M

bb.12. tartástechnológia és állategészségügy - országos felmérés az állattenyésztő telepeken

i/jf/gg/ie/a/

1976. november 26.

országosan felmérték, milyen állategészségügyi tényezők okozták a mezőgazdasági telepeken a legnagyobb veszteségeket, és miként lehetne csökkenteni a kiesést.

a vizsgálat szerint 1975-ben a szarvasmarháknál az összes megbetegedések mintegy 80 százalékát tartási, takarmányozási hiányosságok okozták, ilyen rendellenességek miatt volt beteg az állatorvosok elé kerülő sertések 90 százaléka. Lényegesen jobb a helyzet a fertőző betegségek tekintetében: az elmúlt évben a sertés megbetegedéseknek mintegy 10 százalékát okozta fertőzés - ami nemzetközi mértékkel mérve is jó eredmény - s ennél is kedvezőbb, hogy a fertőzések miatti kiesés a sertésállományban mindössze 0.5, a szarvasmarha telepeken pedig csak 0.6 százalék.

a vizsgálat szerint az új szakosított telepeken általában kedvezőbbek a járvány-megelőzés feltételei, de hiányosságok még a korszerű üzemekben is tapasztalhatók. rendelkeznek ugyan fekete-fehér öltözővel, járműfertőtlenítővel, stb. ezeket a létesítményeket azonban több helyen nem használják rendeltetésük szerint. a háztáji tejet is a telepeken gyűjtik össze, ami állandó fertőzési veszélyt jelent. egyes speciális állattelep létesítményekben sem bővelkednek a mezőgazdasági nagyüzemek, sok helyen hiányzik például a karanténzó helyiség, és számos helyen más célra használják a raktárakat. komoly járványveszélyt jelent, hogy az elhullott állatok ártalmatlanná tételét, illetve hasznosítását nem oldották meg. évenként országosan mintegy 50-55 ezer tonna állati hulla keletkezik, amit csak 15-20 százalékos arányban dolgoznak fel a fehérjetakarmány-előállító üzemek, holt ezzel importot lehetne megtakarítani.

a vizsgálat arra hívta fel a figyelmet, hogy a tartástechnológia a legtöbb esetben nincs összhangban a tartott fajták biológiai igényeivel. különösen kedvezőtlen a helyzet azoknál a szakosított tehenészeti telepeken, ahol az állatokat nem mozgatják és az almozás sem megfelelő. a vizsgálat szerint az állatmegbetegedések számának csökkentését és az állatok folyamatos termelőképességének fenntartását, illetve fokozását a tartási, gondozási és takarmányozási körülmények javításával elsősorban az állattartó gazdaságoknak kell megoldaniuk./mti/

--

8.30/a

- 16 -

95
JM

bb.13. száznegyven kilométernyi új postai kábel

vid-/fm/fé hgy

1976.november 26.

tervszerűen halad az építés-szerelés és hálózatbővítés a debreceni postaigazgatóság területén. csaknem fél milliárd forintos költséggel készül el az új műszaki épület, a belső szerelés, a hozzá kapcsolódó hálózatbővítés és kábelhelyezés. az új debreceni crossbar központ megépülése után 8400 telefonigénylő kérését teljesíthetik majd. a rekonstrukció során a debreceni törzshálózatot olyan kábelekkel cserélik ki, amelyekben tulnyomásos levegő védi a vezetékeket a beázástól. az elosztó hálózatot - az országban elsők között - vazelin-töltésű kábelekkel váltják fel. a 140 kilométer hosszú kábelbe 54 ezer kilométernyi vezeték ,,ér,, kerül.

az új debreceni crossbar központtal egyidejűleg hajdu-szoboszló és balmazújváros ezer illetve ötszáz vonalas automata crossbar központot kap. hajdu-bihar megye tíz nagyközségében pedig ugynevezett ,,előközpontot,, épít a posta, ahonnan a kezelők közvetlenül tudnak majd bekapcsolódni az országos hálózatba./mti/

--

bb.14. minden hónapban egy kiállítás - elkészült a székesfehérvári istván király múzeum jövő évi kiállítási terve

vid-/fm/fé hgy

1976.november 26.

a székesfehérvári istván király múzeum minden évben több rangos tárlattal hívja fel tevékenységére a muzeumlátogatók figyelmét. az intézmény munkatársai - művészettörténészei, régészei - már elkészítették a jövő évi kiállítási tervüket. e szerint 1977-ben két állandó kiállítás nyílik majd fejér megyében: bemutatják a látogatóknak a felújított, szabadbattyáni törökkori kula tornyot, s dunaujvárosban megnyitják domanovszky endre festőművész kiállítását.

az istván király múzeum a hazai képzőművészet kiváló alkotójának ad majd bemutatkozási lehetőséget: többek között megnyílik nádás éva ötvösművész, haraszi istván szobrászművész, meszlényi jános szobrászművész és molnár eszter festőművész közös tárlata, hencze tamás festőművész kiállítása. tárlaton mutatják be a fejér megyei népi butorokat, s kiállítást rendeznek ,,székesfehérvár a századfordulón,, címmel, megnyílik a ,,kortárs-művészet a magángyűjteményekben,, című kiállítás, s a csók istván képtár ad majd otthont schaar erzsébet alkotásainak. a felszabadulás utáni magyar művészet 1945-től 1947-ig terjedő szakaszával ismerkedhetnek majd meg a székesfehérváriak ,,a magyar művészet,, című kiállítás sorozat keretében. dunaujvárosban is számos kiállítás nyílik az intercisza múzeumban. közülük a legkiemelkedőbbnek az intercisai bronzokat bemutató, valamint a bakonycsérnyei avar temető leleteit megismertető tárlat lesz./mti/

--
-17-

8.50/fé

95
JM

bb.15. gyümölcsöző együttműködés a tanács és az áfész között sárváron

vid-/fm/fé hgy

1976.november 26.

gyümölcsözően együttműködik sárváron a városi tanács a helyi üzemekkel, vállalatokkal, szövetkezetekkel gazdasági, társadalompolitikai és egyéb feladatainak sikeres megvalósításáért. a tanács a város fejlesztése, az ellátás javítása, az ötödik ötéves terv teljesítése érdekében együttműködési megállapodásokat köt a gazdálkodó üzemekkel, amelyek jelentős anyagi és egyéb segítséget ajánlanak fel.

együttműködési megállapodás jött létre a tanács és a sárvári áfész között is. ennek értelmében a városrendezési tervnek megfelelően az áfész új abc áruházat „gazda”, boltot épített, új felvásárló telep létesítésével gyorsítja a zöldség- és gyümölcs átvételt a termelőktől. az ellátás javítására saját keretében zöldségtermelő szakcsoportot hozott létre, s vállalkozott tíz hektár tartalékterület hasznosítására is. erre a tanáccsal tízenöt éves szerződést kötött. a tartalékterületet 100-400 négyzetes parcellákra osztották, s a szakcsoport tagjai ezeken is zöldségféléket termelnek. három hektáron az áfész saját kezelésében folytat zöldségtermelést, s ellátja palántával a szakcsoport tagjait.

a szövetkezet vállalásainak teljesítéséhez a tanács a maga eszközeivel megteremti a feltételeket. az áfész évente hozzájárul a gyermekintézmények építési költségeihez, támogatja a városi sportkört, és társadalmi munkával rendezi, parkosítja a városi vendéglőt, a herpenyő csárda, az entzbruder lakótelepi abc áruház, és a kertvárosi bolt környékét, s gondoskodik azok további karbantartásáról./mti/

--

-18-

bb.16. hazautazott budapestről a belgrádi pártküldöttség

gk/a/-cz

1976. november 26.

csütörtökön késő este befejezte budapesti látogatását és hazautazott a belgrádi pártküldöttség. dusan gligorjevics, a szerb kommunisták szövetsége központi bizottsága elnökségének tagja, a kommunisták szövetsége belgrádi városi bizottsága elnökének vezetésével a fővárosban tartózkodott küldöttség látogatást tett több kerületben, ipari üzemben, valamint megismerkedett a főváros nevezetességeivel. találkoztak a budapesti pártbizottság és a fővárosi tanács vezetőivel. megállapodást készítettek elő a párt-, állami és társadalmi szervek közötti együttműködés fejlesztéséről. a delegációt fogadta borbély sándor, az mszmp kb titkára. a vendégek elutazás előtti búcsúztatásán megjelent katona imre, a budapesti pártbizottság első titkára, szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke és somogyi sándor, a budapesti pártbizottság titkára, az mszmp kb tagjai, valamint dr. vitomir gasparovics jugoszlávia magyarországi nagykövete./mti/

--

bb.17. dolgoznak a homokszórók - nincs fennakadás a közlekedésben a pénteki havazás nyomán

i/kg/s/a/-cz

1976. november 26.

megfehéredtek péntek reggelre budapest háztetői, a havazás egy-két centiméteres hótakarót vont az utakra is. a fővárosi köztisztasági hivatal már a hószállingózás megindulásakor riasztotta legénységét, s kora reggel 80 szórókocsi rajzott ki az utakra, főként a főutvonalakon és az autóbuszok hegyi járatain kezdték meg a sós homok kiterítését a csuszósság megakadályozására. délelőtt mintegy 7-800 köbméter só-homok keveréket szórtak el összesen, a raktárakon azonban 27 ezer köbméter, alapanyagot, halmoztak fel télre. a nagyobb havazásra is felkészült a hivatal, 50 hókével felszerelt teherautó vár bevetésre.

/folyt.köv./
8.35/a

MM

- 19 -

bb.17./ dolgoznak.....folyt./-a

a bkv-nál nem okozott fennakadást a reggeli havazás, még a hegyeken közlekedő autóbuszok is késés nélkül érkeztek be a végállomásokra. a vezetők figyelmét azonban külön is felhívták az óvatosságra. de nemcsak a budapesti autóvezetők számára ajánlatos a fokozott figyelem, az utinform tájékoztatása szerint az ország nyugati megyéiben a havazás nyomán csuszósak az utak. hajdu és szabolcs megyékben jégbarázdák teszik sikossá a főutvonalakat, az alsórendű utakat és a hegyi szakaszokat pedig vékony jég-réteg borítja. más megyékben viszont - mint fejér, baranya, tolna, bács-kiskun és csongrád - az utak szárazak, veszélymentesek. a hólepte utakon a hajnali órákban 174 gép kezdte meg az uttisztítást.

az országos meteorológiai szolgálattól kapott információ szerint hajnaltól a dunántúlon indult meg a havazás, de a délelőtti órákban a keleti országrészben is felhőképződést figyeltek meg, s ezért itt is havazással kell számolni. a nyugati országrészekben délelőtti havasesőbe, csapott át, a hóhullás, és a nap folyamán más helyeken is havasesőkre lehet számítani. a hőmérsékletben lényeges változás nem várható./mti/

--

bb. 18. felgyújtotta lakását két évre ítélték

vid ká/il cz

1976 november 26.

szabó istván 42 éves győri lakos 1976. március 27-én miután összeveszett mostoha lányával, felgyújtotta lakását. a vita hevében egy üveg benzint kilocsolt, majd meggyújtotta. a tüzet a lakók fékeztek meg. a győri megyei bíróság a bűnügyet másodfokon tárgyalta és szabó istvánt közveszélyes okozásának büntetéseért 2 évi fegyházban letöltendő szabadságvesztésre ítélte. miután szabó italozó életmódot folytatott, s a cselekmény elkövetésének idején szintén ittas volt, a bíróság elrendelte, hogy a fegyházban alkoholelvonó kezelésnek is vessék alá. az ítélet jogerős./mti/

--

- 20 -

10.08/il

Lu 10-30

bb. 19. új gyógyszertárat avattak nyiregyházán

vid ká/il cz

1976. november 26.

új gyógyszertárral gazdagodott nyiregyháza új lakónegyede, jósaváros. pénteken ünnepélyesen adták át rendeltetésének a városrész 300 négyzetméter alapterületű gyógyszertárát, amely a már korábban elkészült orvosi szakrendelőhöz kapcsolódik. a gyógyszertárban 15 gyógyszerész és asszisztens dolgozik./mti/

--

bb. 20. tolna megyei békevonat indult a szovjetunióba

vid ká/il cz

1976. november 26.

békevonat indult pénteken hajnalban tolna megyéből a szovjetunióba. háromszáz utasa, köztük sok tsz-tag, kijev leningrád és moszkva nevezetességeivel ismerkedik./mti/

--

bb. 23. a lottó e heti nyerőszámai

s il cz

1976 november 26.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a várpalotán megtartott 48. heti lottósorosoláson a következő számokat húzták ki:

26 41, 48, 56, 67

a november havi tárgynyereménysorsoláson a 47. játékhet szelvényei vesznek részt./mti/

--

- 21 -

Lu 11-

bb. 22. a szovjet ujságíró szövetség

il cz

1976. november 26.

meghívására magyar külpolitikai ujságíróküldöttség utazott moszkvába pálfy józsef, a muosz elnöke vezetésével./mti/

--

felhasználható 14.30 órától

bb. 21. szocialista brigádok szellemi vetélkedője nyiregyházán

vid ká/il cz

1976 november 26.

pénteken egyidejűleg hét helyszínen kezdődött meg nyiregyházán, a megyeszékhely üzemei, vállalatai szocialista brigádjainak hagyományos szellemi vetélkedője. az „igaz ez a szép”, címet viselő versenyre az idén 194 szocialista brigád nevezett. a városi művelődési központ szervezte vetélkedő során a brigádok tagjai, irodalmi, film és zeneművészeti, politikai és helytörténeti ismereteikről adnak számot. a kérdések zöme a nyiregyházán is bemutatott szindarabokra és filmekre vonatkozik, s az irodalmi játék középpontjában születésének közelgő centenáriumára alkalmból ady endre élete és munkássága áll.

a hét üzemi, vállalati szintű vetélkedő legjobbjai a városi elődöntőbe jutnak, ahonnan 10 szocialista brigád kerül majd az április 4-én sorra kerülő városi döntőbe./mti/

--

bb. 24. két évesek a csepregi négyes ikrek

vid ká/il cz

⁹
1976. november 26.

két évesek a csepregi négyes ikrek, adrien, ildikó, katalin és zsuzsa születésnapját pénteken a társadalmi segítséggel épült új szép családi házukban ünnepelte a kovács család.

/folyt.köv./
11.00/il

- 22 -

li 11.15

bb. 24./ két évesek folyt./il

koruknak megfelelő fejlettségi szinten álló négy vidám kislány egyénisége egyre inkább kifejlődik. belső tulajdonságaik bontakozása mellett külsőre is változnak. már nem tűnnek teljesen egyformának az őket ritkábban látóknak sem. rendkívül játékosak szépen beszélnek és - mindenki öröme - kisebb légúti megbetegeedésen kívül egészségesek. nagymértékben elősegíti ezt, hogy nevelésükben pontosan betartják az orvosok és védőnők előírásait, az egészséges életmód kicsikre vonatkozó szabályait. naponta nagy sétákat tesznek a nagyközség utcáin.

születésnap ajándékkul a szombathelyi kertészeti és park építő vállalat széppé varázsolta a kovács ikrek házának udvarát, kertjét, s hintákat szerelt fel./mti/

--

bb. 25. őzek, szarvasok „szoktató etetése”, a hófödte borsodi erdőségekben

vid ká/il cz

1976. november 26.

a novemberben még a bükkfennsíkon is szokatlan kemény hideg megőrizte a havat a bükki erdőségekben, a zempléni hegyvidéken és az apróvadban gazdag tiszamenti és bodrogközi részekben. a bükk „tetejét”, nyolc-tíz centiméteres hótakaró borítja.

az erdőségekben tanyázó nagyvadak: őzek, szarvasok mufonok még zöld fűvet találnak a hótakaró alatt ennek ellenére pénteken már több vadásztársaság megkezdte az etetők feltöltését, hogy az elvándorlást megakadályozzák „szoktató etetéssel”, helyezhezkössék a nemesvadakat.

a borsodi megyében működő hatvannyolc vadásztársaság több mint hatezer mázsányi szalastakarmányt és olajosmagvakat szerzett be a vadak etetéséhez. a téli hónapokban folyamatosan töltik fel a vadváltók környékén felállított ötszáz nagy- és több mint másfélezer apróvad etetőt. több mint hétszáz szót is felállítottak./mti/

--

- 23 -

li 11.20

bb. 26. megszüntették a levegőszennyezését - olajtüzelésű kazánházat adtak át szombathelyen

vid ká/il cz

1976. november 26.

szombathelyen, a patyolat vállalat központi üzmének szénttüzelésű kazánjai évek óta szennyezték a város levegőjét. ennek megszüntetése érdekében új, korszerű kazánház épült. a vállalat az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint a vas megyei tanács támogatásával 9,7 millió forintos beruházással szénttüzelésről, olajtüzelésre tért át. erre a célra három srt-3 típusú olajtüzelésű gőzkazánt és két gőzgenerátort vásároltak, állítottak munkába.

az új kazánházat ~~é~~phnteken adták át rendeltetésének./mti/

--

bb. 27. számottevők a tankötelezettségi törvény végrehajtásának eredményei a fővárosban

t dg/gk/il cz

1976. november 26.

fejlődés tapasztalható az utóbbi években a tankötelezettségi törvény végrehajtásában a fővárosban - ezt állapította meg pénteki ülésén a pedagógusok szakszervezetének budapesti bizottsága. a tanköteleseknek még másfél évtizede is csupán 90.2 százaléka fejezte be 14 éves korára az általános iskola nyolc osztályát. ez az arány tavaly - az országos átlagnál lényegesen magasabba - 96.3 százalékra emelkedett. tizenhat éves korára járja ki a nyolc osztályt a gyerekek 99.6 százaléka. igaz, ez a „hiányzó”, 0.4 százalék azt jelenti: a fővárosban évente még mindig „elkallódik”, 50-60 fiatal.

a fővárosban jelentős erőfeszítéseket tesznek annak érdekében, hogy a tanköteles kort elérő kisgyerekek felkészülten kezdjék iskolai pályafutásukat. kilencven százalékuk egy vagy több éves óvodás multtal lépi át az iskola küszöbét. egyes körzetekben, például a 8., a 10., és a 13., kerületben az iskoláskor előtt egy évvel minden - azt igénylő - gyermeket föl tudnak venni az óvodába.

/folyt.köv./

- 24 -

11.15/il

11.12

bb. 27./számottevők ... folyt./il

az óvodai nevelésben nem részesülőknek pedig immár hetedik éve szervezik meg tavaszonként a háromhónapos iskolaelőkészítő foglalkozásokat. a főváros néhány iskolájában harmadik éve - kísérleti jelleggel - egyéves időtartamu iskolára előkészítés folyik.

az iskolaérettségi vizsgálatokon évente a tanköteleseknek mintegy 7-8 százaléka találtatik iskolaéretlennek, de csak egy-harmadukat mentik fel az iskolabajárás kötelezettsége alól. a felmentések oka legtöbbször betegség vagy súlyos testi fejletlenség. figyelemre méltó a szellemileg elmaradottakkal kapcsolatban, hogy - a szakemberek megfigyelése szerint - háromnegyed részük koraszülött volt.

a nem értelmi fogyatékos de a szellemi fejlődésben időlegesen elmaradt gyerekek kislétszámú ugynevezett korrekciós osztályokban tanulnak. hat év alatt az osztályok száma megnégyszereződött, az idei tanévben 66 fővárosi iskolában és négy gyermekotthonban szerveztek korrekciós osztályt. mintegy ezer gyermeket oktatnak ilyen formában. több korrekciós osztályra lenne szükség, de gondot jelent a fővárosban a tanterem- és tanítóhiány gyakran idegenkednek ettől a formától a szülők is, ok nélkül. a statisztikák tanúsága szerint ugyanis a gyerekek tanulmányi többsége a következő tanévben már mint 2. osztályos, jól megállja a helyét. ugyancsak kedvezők az első osztályosok évis-méltelése megszüntetését szolgáló kísérlet tapasztalatai. ez a kísérlet a 9., és a 13. kerület valamennyi, s ezen túl még öt kerület egy-egy általános iskolájában folyik. ezeknek a tanulóknak a 98 százaléka a múlt tanév végén osztályozás esetén sem bukott volna meg.

a tankötelezettségi törvény végrehajtásának helyzetét júliusban tekintette át a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága és határozatokat hozott a további tennivalókra. mind a vb-n, mind a szakszervezet pénteki ülésén hangoztatták: az eredmények ellenére a jövőben az eddiginél is nagyobb figyelmet kell szentelni a törvény végrehajtására, és mindenütt érvényt kell szerezni az iskolai rendtartás előírásainak. a 14. évüket betöltött de az általános iskola nyolc osztályát még el nem végzett gyerekeket például csak valóban rendkívüli körülmények esetén szabad fölmenteni. sok az évenkénti 200-300 fölmentés. ezek a gyerekek beiratkoznak ugyan a dolgozók iskolájába, de mintegy negyed részük nem jelenik meg a vizsgán. szigorításra és indokolt esetben szabálysértési bírságra is szükség van a mulasztások csökkentése érdekében. az egy tanulóra eső évi 46.8 óra mulasztás magasán meghaladja az országos átlagot. ugyanakkor az igazolatlan mulasztások miatti szabálysértési följelentéseknek csak mint egy a fele zárul bírságolással, s a tapasztalatok szerint az 500 forintos bírságtól sem elég visszatartó erő./mti/

--

- 25 -

11.20/il

11.12

.28. vezető szakfelügyelők országos tanácskozása szombathelyen

vid/ká/a/-cz

1976. november 26.

a szakközépiskolák és szakmunkásképző intézetek vezető szakfelügyelőinek két napos országos tanácskozása pénteken ért véget szombathelyen. az irányításuk alatt álló 300 kereskedelmi, közlekedési, gépipari, villamos-, építő, könnyű- és nehézipari, közgazdasági és egészségügyi szakközépiskolából, valamint szakmunkásképző intézetből évente mintegy 30 ezren kerülnek ki.

a vezető szakfelügyelők eszmecserét folytattak a szaktanárok rendszeres továbbképzéséről. felkeresték a vas megyei pedagógus továbbképző kabinetet. jártak a lakástextil vállalatnál, ahol egyebek között a munkások tanulásaival ismerkedtek.

véleményt cseréltek továbbá a korszerű ismerethordozók, tanmühelyek fejlesztéséről, amelyre jó példát szolgáltatott a tanácskozás vendéglátó intézménye, a szombathelyi latinca sándor gépipari szakközépiskola. az iskola a szakmai elméleti és gyakorlati oktatásban alkalmazott eszközökből kiállítást is rendezett./mti/

--

felhasználható: 14.00 órától!

bb.29. fiatal képzőművészek kiállítása a szombathelyi remix-ben

vid/ká/a-cz

1976. november 26.

a fiatal vas megyei képzőművészek, vasi műhely, néven ismert művészköre tagjainak alkotásaiból pénteken kiállítás nyílt a szombathelyi remix vállalat nagytermében. a tárlaton 18 művész 43 alkotása - festmények, grafikák, kerámiák, szobrok - szerepelnek. ez a kör kilencedik kollektív tárlata, de elsőként látta vendégül nagyüzem./mti/

--

11.20/a

- 26 -

hu 12.5

v

bb. 30. időjárásjelentés

il cz

1976. november 26.

a meteorológiai intézet jelenti november 26-án pénteken 13 órakor

az éjszakai lehülés gyengül

az elmúlt nap során európa középső részét elárasztó sarkvidéki eredetű hideg levegő ma reggel már a balkán félsziget déli felén, valamint a fekete-tenger térségében havazásokat hozáporokat, megerősödő szelet és jelentős lehülést okozott. ugyanakor nyugat-európán át óceáni léghullámok érkeznek szárazföldünk belseje felé. hatásukra európa nyugati partvidékén több helyen esik az eső, az alpok és a kárpátok vidékén szorványosan havas eső, havazás keletkezik. a következő 36 óra folyamán az óceáni levegő a kárát-medence időjárásában is érezeti hatását.

hazánkban csütörtökön az észak felől beáramló sarkvidéki eredetű levegő hatására derült, szeles, hideg időjárás alakult ki. a hőmérséklet csak minusz 1, plusz 4 fok között alakult. napközben csak egy-két helyen volt kisebb havazás. a késő esti órákban a nyugati országrészben megnövekedett a felhőzet és itt több helyen havazott. a lehullott csapadék mennyisége néhány helyen elérte 5 mm-t. péntek hajnalra az erősen felhős helyeken minusz 1 minusz 3, máshol általában minusz 4 minusz 9, sőt a keleti, északkeleti megyékben helyenként minusz 10-11 fokig hűlt le a levegő ma délelőtt erősen felhős, vagy borult idő volt. többfelé havazott, a nyugati megyékben egy-két helyen eső, havas eső is volt. a hőmérséklet 11 órakor az ország nagy részén minusz 3, plusz 1 fok között váltakozott de sopronból plusz 3 fokot jelentettek. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke minusz 0,1 fok volt, a százéves átlagnál 3,3 fokkal alacsonyabb.

csúcsértéke

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 1 fok, a tenger szintre átszámított légnyomás 771 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás szombat estig:

jobbára erősen felhős, párás, inkább csak hajnalban és reggel helyenként ködös idő. elsősorban ma többfelé havazás, havas eső, amely esőbe megy át. időnként megélnékülő néhány helyen megerősödő délnyugati, nyugai szél

, az utak sikosak lesznek. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0 fok körül, északkeleten minusz 5 fok közelében, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton plusz 1, minusz 6 fok között.

a duna vízállása budapestnél 184 cm./mti/

--

- 27 -

hu 13.45

v

bb. 31. a belföldi szerkesztőségek hireinek jegyzéke 13 óráig

il cz

1. dec. 15-ig megtartják..
2. tiszafüredi muzeum
3. sok a néző
4. elhamvasztott csontmaradványok
5. gyógyító megelőző intézményrendszer
6. párolog a víz a fertő tóból
7. hanglemezujdonságok
8. ingyenes lakásépítési tanácsadó
9. elhunyt bányai andrás
10. tilosban karambolozott
11. jobb kivitelű ujságok
12. országos felmérés az állattenyésztő telepeken
13. új postai kábel
14. minden hónapban egy kiállítás
15. gyümölcsöző együttműködés
16. hazautazott a belgrádi pártküldöttség
17. dolgoznak a homokszorok
18. felgyújtotta lakását
19. új gyógyszertár
20. békevonat a szovjetunióba
21. szocialista brigádok szellemi vetélkedője
22. szovjet ujságíró szövetség
23. lottószámok
24. kétéves a négyesikrek
25. őzek, szarvasok etetése
26. megszüntették a levegőszennyezést
27. tankötelezettségi törvény végrehajtásának eredményei
28. vezető szakfelügyelők tanácskozása
29. fiatal képzőművészek kiállítása
30. időfáras jelentés
31. hírjegyzék

--

- 28 -

h' 13. 50

kk. 32. tanácskozás a dh-munkarendszer tapasztalatairól és továbbfejlesztéséről

t sl/tr/ie il cz

1976. november 26.

a szakszervezetek budapesti tanácsának kezdeményezésére mintegy 50 fővárosi vállalat képviselői a dolgozz hibátlanul munkarendszer tapasztalatairól tárgyaltak pénteken a szot székházában.

kanyó gyula, a szot közgazdasági osztályának helyettes vezetője nyitóelőadásában rámutatott, hogy egész sor vállalatnál lényegesen sikerült csökkenteni a veszteségidőt, s javítani a minőségét a munkarendszer segítségével.

több vállalat közöttük a medicor művek a pamutfonóipari vállalat, a taurus gumipari vállalat vezetője a résztvevőket arról tájékoztatta, hogy milyen módszerekkel vezették be alkalmazták, s fejlesztik tovább a hatékony munkarendszert, s egyben más vállalatok vezetőinek tanácsait kérték még megoldatlan problémáikhoz.

egyéb beszámolókból kitűnt, hogy a dh munkarendszer terjedése az utóbbi években meggyorsult ugyan, de még ma sem halad kielégítő mértékben. budapest 3300 vállalatának és ipartelepének alig 10 százalékánál alkalmazzák jelenleg, most azonban mégsem az a legfontosabb, hogy mindenáron számszerűen növeljék a munkarendszerben részvevő üzemek számát, sokkal inkább arra kell törekedni, hogy a jó minőség feltételeit terettség meg lehetőleg valamennyi üzemben, s szilárdabbá tegyék a munkarendszer alapjait. a vállalatok vezetőinek jelentős része megelégszik azzal, hogy bizottságot, titkárt jelölnek ki a munkarendszer kibontakoztatására, e bizottságok azonban később magukra maradnak a feladatok végrehajtásában. az sem ritka, hogy a munkarendszer érvényét a fizikai dolgozókra korlátozzák, a vezetés színvonalának javításáért viszont alig tesznek valamit. a vezetési hibák/megszüntetésére törekednek.

megszületett a dolgozz hibátlanul munkarendszer irodalma, mind több az e tárgyban kiadott füzetecske, de némelyikben több az ismétlés, mint az új gondolat. többen rámutattak, hogy olyan szakirodaomra van szükség, amely a gyakorlatban szerzett tapasztalatokat kívánja elterjeszteni.
/folyt.köv./
13.15/11

- 29 -

csökkentése helyett látványos, de alapjában lényegtelen hibák

h' 13. 50

bb. 32./tanácskozás folyt./il

többen javasolták, hogy a dh munkarendszert eredményesen alkalmazó vállalatok bevonásával egy-egy tárcán belül, vagy akár tárcák között is építsék ki a dh-láncot, amely az alapanyaggyártó vagy félkész terméket előállító vállalatától egészen a kész terméket kibocsátó üzemig terjed, ezzel is elősegítve egy-egy termékcsoport gyártásának magasabb szintű szervezettségét, minőségének javítását. meggondolandónak tartják azt a lehetőséget is, hogy a munkaügyi minisztérium és a szot vezetésével esetleg országos dh koordinációs bizottság alakulna amely segíthetné az ilyen dh-láncok kiépítését./mt/

--

bb. 33. ülést tartott a kneb

gg/zs/il cz

1976. november 26.

figyelmét érdemlő tapasztalatokról számol be az iskolai tanévre való felkészülés vizsgálatáról készült jelentés, amelyet pénteki ülésén tárgyalt meg a központi népi ellenőrzési bizottság. tíz megyében 325 oktatási intézménynél és az irányító tanácsi szerveknél azt vizsgálták a népi ellenőrök, hogy a nyári szünetet is felhasználva, hogyan teremtik meg a zavartalanoktató-nevelő munka feltételeit. a népi ellenőrök a vizsgálat első szakaszában, júniusban maguk is igyekeztek segítséget nyújtani a szükséges munkák időbeni elvégzéséhez: közbenjárásuk nyomán számos helyen sikerült elérni az iskolák felújítási, karbantartási munkáinak meggyorsítását befejezését a tanévkezdésre.

a jövőre vonatkozó tanulságokra is felhívja a figyelmet a jelentés. a vizsgált intézmények egynegyedénél késve - május-júniusban - rendelték meg a szükséges munkákat. sok esetben csak szóban állapodtak meg a kivitelezőkkel. az irányító tanácsok többnyire nem rendelkeznek pontos információval az oktatási intézmények műszaki állapotáról, s emiatt a felújítások sorrendjét nem mindig a sürgősségüknek fontosságuknak megfelelően jelölik ki. az előző évekhez képest sok tekintetben jelentős mértékben javult a helyzet, elsősorban a tankönyvellátásban és a szemléltető eszközökkel való ellátásban.

/folyt.köv./
13.20/il

- 30 -

13.25
f.n

bb. 33./ülést folyt./il

gondot okoz a napközis hely-hiány. országosan több mint 23 000 tanuló jelentkezését kellett emiatt elutasítani. a jelentés részletesen foglalkozik a városokban, főként pedig a községekben mutatkozó tanerőhiánnyal és annak ellensúlyozására tett erőfeszítésekkel, a pedagógushiány csökkentésének lehetőségeivel. a kneb a jelentést elfogadta és javaslataival együtt megküldi az illetékes tárcák vezetőinek a szot-nak és a pedagógusok szakszervezete főttitkáranak.

barabás miklós, a kneb tagja programjavaslatot terjesztett elő a minőség szabályozás rendszerének fejlesztésére hozott kormányhatározatok végrehajtásának utóvizsgálatára. a kneb a programot jóváhagyta, s ennek alapján a jövő év elején a könnyűipari gépipari, élelmiszeripari, építőipari és kereskedelmi vállalatoknál valamint azok felügyeleti, illetve érdekvédelmi szerveinél ellenőrzi a minőség szabályozásra vonatkozó kormányhatározatok végrehajtását.

a bizottság ezután elfogadta a kneb 1977 első félévi munkatervét amelyet jóváhagyásra a kormány elé terjeszt./mti/

--

bb. 34. művészcsalád kiállítása ajkán

1976 november 26.

vid il cz

ajkán a művelődési központban pénteken nyitották meg a kováts művész család alkotásainak kiállítását. az ajkai ipar-medence fejlődését, a munkások életét akvarell és olajfestményeken megörökítő nagy emerencia, kováts béla és gyermekük kováts gábor festőművészeknek ez alkalommal 60 olajfestményét és 12 grafikáját mutatják be.

a kiállítást - amelyet rostási józsef az mszmp veszprém megyei bizottságának titkára nyitotta meg - december 10-ig láthatják az érdeklődők./mti/

--

- 31 -

13.25/il

h' 13.25

bb. 35. decsi kiss jános kiállítása bátaszéken

vid il cz

1976. november 26.

decsi kiss jános sárközi képzőművész kiállítása nyílt meg pénteken bátaszéken. a fiatal képzőművésznek - aki a decsi járási művelődési központ művészeti előadója is - festményeit, rajzait és fali kenderszötteit mutatják be. az érdekes kiállítás több héten át megtekinthető a bátaszéki községi könyvtárban.
/mti/

--

bb. 36. kiosztották a radnóti emlékérmeket győrtől

vid il cz

1976. november 26.

kihirdették a radnóti miklósról elnevezett felnőtt amatőr versmondók országos versenyének eredményeit pénteken győrtől. a versenyen az országban eddig megrendezett ifjúsági szövetségi főiskolai, egyetemi, valamint a babits mihály, józsef attila és váci mihály versmondóversenyek győztesei léptek dobogóra, s versengtek az ország legjobb szavalója címért.

az ünnepélyes eredményhirdetésen módos dezsőné, a radnóti emlékbizottság elnöke adta át a győzteseknek a radnóti emlékérmeket, sz. egyed emma alkotását. radnóti emlékérmeket kapott hodossy ildikó röntgen asszisztens /oroszlány/, petrán katalin statisztikus /eger / és madarász zsuzsa könyvelő /győr/. a zsűri további négy versenyzőnek adott különdíjat. az eredményhirdetés után a verseny résztvevői megkoszorúzták radnóti miklós szobrát./mti/

--

- 32 -

sz '14-10

bb.38. 1980-ban murakeresztúron és szabadkán közös magyar-jugoszláv határállomás nyílik

vid/a/-cz

1976. november 26.

a magyar-jugoszláv vasutak közös, állandó munkacsoportja pénteken befejezte munkáját és a máv pécsi igazgatóságán aláírták a viii.ülésről készült jegyzőkönyvet.

gulyás istván, a munkacsoport magyar tagozatának titkára, tájékoztatójában elmondta, hogy a négy napos tárgyalás során megállapodtak a murakeresztúri és szabadkai közös határállomások megnyitásával kapcsolatos előkészületek folytatásáról, a tervek egyeztetésének időpontjáról. várhatóan 1980-ban nyitják meg a két közös határállomást szabadkán és murakeresztúron. megegyeztek a meglévő magyar és jugoszláv határállomások fejlesztésében, valamint a hozzájuk vezető vasutvonalak korszerűsítésében, villamosítási kérdéseiben. gyékényes például az automatikus biztosító berendezések felszerelésével, 1978-ban befejeződik a határállomás építési munkája s ezzel jelentősen növekszik a kapacitása. több határozat született a forgalmi és kereskedelmi nehézségek elhárítására. a tanácskozás egyik témája volt a műszaki-tudományos együttműködés fejlesztése. a munkacsoport elkészítette az 1976-1980 közötti, ötéves együttműködési programjavaslatot, amelyet a közeljövőben irnak alá a vasutak vezérigazgatói. fontos célkitűzés ebben a szakemberek és műszaki dokumentációs információk cseréje, közös kutatási témák művelése, az európai infrastruktúrális tervben szereplő vasutvonalak távlati fejlesztésének meghatározása, valamint a magyar és a jugoszláv tudományos kutató és tervező intézetek együttműködése. közös törekvés a személyforgalmi szolgáltatások javítása is. ennek előnyeit már a következő menetrendváltástól tapasztalhatják az utasok. megállapodtak abban is, hogy a határforgalomban „kilépő”, kocsik gépi adatfeldolgozása bevezetésének előkészítésére a jövő év januárjában jugoszláviában egyeztető tárgyalásokat tartanak.

istván gulyás azzal fejezte be tájékoztatását, hogy a munkacsoport viii. ülése elősegíti a két vasut közötti forgalom jobb, hatékonyabb gyorsabb lebonyolítását./mti/

--

- 33 -

13.30/a
w

sz '14-15

bb. 39. a kgst országok modellje is - elkészült az ország első városi szennyvizhasznosító telepe kecskeméten

vid il cz

1976. november 26.

kecskeméten, több szerv együttes munkájával, elkészült az ország első kísérleti jellegű városi szennyviztisztító rendszere. pénteken, a fő kivitelező, az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság képviselőjében, adták át a telepet az észak-bács-kiskun megyei vízmű vállalatnak további fenntartásra, a terület gazdájaként pedig a kecskeméti magyar-szovjet barátság tsz-nek.

a közép-európában egyedülálló városi szennyviztisztító rendszer amely nyolc éven át több szakaszban készült el, a kgst országoknak is adatokat szolgáltat a kommunális jellegű vizek tisztításához, mezőgazdasági hasznosításához. a három összefüggő részből álló biológiai viztisztítómu hatvanezer köbméteres tározójából megfelelő ülepítés után, csapadékpótlásra használják fel a szennyvizet. az eddigi tapasztalatok szerint a kísérleti jellegű szennyvizhasznosítás megfelel a környezetvédelmi szempontoknak, és tápanyagutánpótlást jelent a termőföldeknek 1973. óta több mint 1,5 millió köbméter szennyviz körforgalmát követhették így nyomon kecskemét város határában, ahol kutatók vizsgálják a szennyvizel öntözött talaj biológiáját s a növények fejlődését. jelenleg mintegy 400 hektáron öntözhetnek, s tovább bővítéssel, 1980-ig 826 hektáron használják fel az összegyűlt szennyvizet./mti/

-.-

bb. 37. kötelező és ajánlott olvasmányok nemzetiségi nyelveken - befejezte ülését a magyar-jugoszláv tankönyvi vegyes bizottság

vid il cz

1976. november 26.

a magyar-jugoszláv tankönyvi vegyes bizottság pénteken befejezte munkáját és pecsett, a horvát-szerb diákotthonban, aláírták a vii. ülés jegyzőkönyvét. ebben leszögezték, hogy a bizottság nagyra értékeli a magyar és a jugoszláv tankönyvkiadók tizenkét esztendő felölelő kapcsolatát, amely jól szolgálta a nemzetiségi oktatás a nemzetiségi nyelvművelés biztosításához a feltételek megteremtését. Bizottsági kereten belül, munkacsoportokat alakítanak szakemberekből, akik adott, konkrét problémával, feladattal foglalkoznak és így a bizottsági üléseket jobban előkészítik, munkája eredményesebb, hatékonyabb lehet.
/folyt.köv./

- 34 -

√ A jövőt illetően, az együttműködés új formájában állapodtak meg.

ln 14.30

bb. 37./kötelező folyt./il

új feladat az együttműködésben a kötelező és ajánlott olvasmányok irodalmának nemzetiség nyelven történő biztosítása, amiben mindkét fél érdekelt. megállapodtak több kiadvány megjelenésének időpontjában, továbbá abban, hogy a legközelebbi ülést belgrádban tartják.
/mti/

-.-

e m b a r g ó: november 26-án, 18.30 óráig!

bb.40. kádár jános ausztriába látogat

gk/a/zs/-cz

1976. november 26.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának tagja dr.bruno kreiskynek, az osztrák köztársaság szövetségi kancellárjának a meghívására a közeljövőben hivatalos látogatást tesz ausztriában./mti/

-.-

kbb.41. szombaton:,, ki minek mestere?,, vetélkedő döntője a televízióban - a benyújtott pályamunkák várható haszna 1 milliárd forint

i/gsy/s/zs/a/-cz

1976. november 26.

a népgazdasági feladatok eredményes megoldásához kívántak hozzájárulni pályamunkájukkal azok a fiatal műszakiak és közgazdászok, akik részt vettek a kisz, a mtesz és a szot tavaly meghirdetett pályázatán és szakmai vetélkedőjén.

a munkahelyi egyéni vetélkedőket 1975 őszén több mint 200 vállalatnál, intézménynél csaknem 2 500 fiatal szakember részvételével rendezték meg. minden résztvevőnek olyan konkrét, rövid távon megvalósítható javaslatot kellett kidolgoznia, amely hozzájárul az mszmp kb 1974. december 5-i és az 1975. július 2-i határozataiban megfogalmazott gazdaságpolitikai feladatok megoldásához, különösen a termékek minőségének javításához, az anyag- és energiatakarékossághoz.
/folyt.köv./
13.40/a

- 35 -

ln 14.50

bb.41./ szombaton.....folyt./-a

a munkahelyi vetélkedők alkalmával kialakultak a vállalatok öttagu csapatai, amelyek - fiatal szakemberek bevonásával - elkészítették közös pályamunkájukat. a benyújtott javaslatok, pályamunkák várható népgazdasági haszna megközelíti az egymilliárd forintot.

a z mtesz 16 tudományos egyesülete rendezte meg az ágazati vetélkedőket, s a legjobbak áprilisban országos erőpróbán vettek részt. fiatal szakembereink megvédték pályamunkájukat és bizonyították szakmai, mozgalmi felkészültségüket. a legeredményesebben szereplő hat csapat felkészültségét, pályamunkájának vállalati és népgazdasági hasznosságát a televízió nyilvánossága előtt is tanúsíthatta a novemberben szombatonként jelentkező műsorban. a résztvevő csapatok pályamunkáját saját vállalatukon kívül más gazdasági egységeknél is hasznosítani lehet. hogy milyen mértékben? erre ad választ a november 27-i záró műsor. ugyanis már az adás időpontjában lehetőséget kapnak a különböző vállalatok, intézmények a pályamunkák egészének, vagy az általuk hasznosítható részleteknek a megvásárlására, illetve vásárlási szándékuk bejelentésére.

a pályamunkák közös vonása a témaválasztások időszerűsége, a kidolgozott javaslatok hasznossága. a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet fmkt csapata a felszínalatti vizek hidrológiai és geológiai adatai gyűjtésének, tárolásának és elsődleges feldolgozásának korszerű rendszerét dolgozta ki. javaslatuk része lehet az országos adatgyűjtési rendszer korszerűsítésének. a magyar vagon- és gépgyár fiatal szakemberei a „külső, és „belső, „minőségi információk olyan egységes rendszerére tettek javaslatot, amely eredményesen állítható a gazdasági vezetés szolgálatába. a csepel művek fiatal szakemberei kimunkálták a félgyártmányok korszerű, biztonságos új gyártástechnológiáját. a középület építő vállalat fiatal műszakiak és közgazdászok tanácsa a minőség javítására olyan bérezési és premizálási rendszert dolgozott ki, amelynek az eredménye a vállalatnál évi 20 millió forint megtakarítás. e pályamunka építőipari általános alkalmazása az v.ötéves terv időszakában fél-milliárd forint megtakarítást hozhat. a csepel művek szerszámgépgyárának fiatal szakemberei a gyár teljes termékstruktúrájának korszerűsítésére tettek javaslatot. pályamunkájuk alkalmazása a mostani tervidőszakban 100 millió forint árbevétel-növekedéshez segítheti a vállalatot. a kenderfonó-és szövőipari vállalat fmkt csapata az anyaggazdálkodás kapcsán elsősorban a közvetlen anyagköltséggel és az alapanyagok minőségére gyakorolt hatásával foglalkozott. az értékelemzés gyakorlati alkalmazásával, javaslataik megvalósításával az elérhető vállalati eredmény 18 millió forint./mti/

13.50/a

- 36 -

hu

bb.42. budapesten tartózkodik vaszilij belov

gk/zs/a/-cz

1976. november 26.

szovjet író, akinek közelmultban jelent meg az „éneklő kövek, „ című elbeszéléskötete. az író november 30-án, kedden délután 4 órától találkozik olvasóival és dedikálja könyvét az európa könyvesbolt lenin körút 20.szám alatti helyiségében./mti/

-.-

bb. 44. kisz szervezetekbe látogattak az országos uttörő-parlament képviselői

vid fm/il cz

1976. november 26.

a vi. országos uttörőparlament pénteken délelőtt munkacsoportokban folytatta tanácskozását. míg a két év előtti szegedi parlamenti ülésen ugynevezett „utjelekbe, „ foglalták az uttörőmozgalom fő feladatait, az uttörők jogait és kötelelességeit addig a zalaegerszegi tanácskozáson „iránytű, „-t készítettek. az „iránytű, „-be írják össze azokat az ötleteket és javaslatokat, amelyek az uttörőmozgalom jelenlegi gondjait, problémáit igyekeznek majd megoldani, segíti a mozgalom célkitűzéseit. a sok dal, játék és vidámság közepette komolyan dolgozó munkacsoportok a péntek délelőtti üléssel befejezték tanácskozássorozatukat, összesített javaslataikat a szombati záró plenáris ülés elé terjesztik.

pénteken délután a vendéglátó zalaegerszegi uttörőcsapatok testvér kisz-szervezeteit keresték fel a parlament küldöttei. megismerkedtek azokkal az ifjusági szervezetekkel, amelyekkel szoros kapcsolataik vannak a zalaegerszegi uttörő-csapatoknak. a vendég-pajtások megismerhették, milyen segítséget nyújt az uttörőcsapatoknak, a pajtásoknak az idősebb testvér, „ a kisz illetve a kisz tagok. de megtekintették olyan korszerű ipari üzemet is, mint a zalaegerszegi sajt- és vajgyár, a zala butorgyár. nagyszerű élményben volt részük azoknak a pajtásoknak, akik a józsef attila általános iskola uttörőcsapata vendégeként résztvettek a zalaegerszegi határőrkerület kutya- és lovasbemutatóján./mti/

-.-

embargó: 17 óráig

bb. 43. ülést tartott a magyar-osztrák általános vegyes bizottság

gk/zs il cz

1976. november 26.

a magyar-osztrák általános vegyes bizottság, amely 1976. november 24-26 között tartotta 6. ülészeit budapesten pénteken befejezte tanácskozását.

/folyt.köv./
13.55/il

- 37 -

hu 14.55

bb. 43./ ülést foly./il

a tárgyalásokon a magyar küldöttséget nagy jános külügyminiszter helyettes, az osztrák delegációt dr. ludwig steiner nagykövet vezette.

az ülésnap napirendjén a múlt év novemberében tartott 5. ülésnapon elfogadott határozatok végrehajtása, a kétoldalu gazdasági és ipari kooperációs kapcsolatok helyzete, az új egyezmények kötésére irányuló tárgyalások állása, továbbá tudományos, kulturális, jogi és határügyi kérdések szerepeltek. a felek nagy figyelmet szenteltek az európai biztonsági és együttműködési értekezlet zárókönyvének végrehajtásának a két ország kapcsolataiban.

dr. ludwig steinert fogadta rácz páál külügyminisztériumi államtitkár.

az általános vegyes bizottság legközelebbi ülésére előrelát hatólag 1977 őszén bécsbe kerül sor./mti/ö

.-

bb. 47. az „edith piaf”, című francia film diszbemutatója győrtött a főszereplő jelenlétében

vid fm/il cz

1976. november 26.

telt ház előtt került sor pénteken győrtött, a rába filmszínházban az „edith piaf”, című francia film diszbemutatójára. ebből az alkalomból ellátogattott a városba edith piaf megismerésére brigitte ariel francia filmszínésznő is. a film és a 23 éves főszereplő is nagy sikert aratott./mti/

.-

bb. 48. a fővárosi vízművek

il cz

1976. november 26.

értesíti a lakosságot, hogy a soroksári uti e 5-ös főközlekedési útvonalon, a gubacsi hídnál a közlekedési csomópont kialakítása következtében a már megkezdett csőkieváltásokat és átalakításokat végzi.

a munkálatok időtartama alatt - november 28-án vasárnap 22.00 órától december 5-én vasárnap 22.00 óráig a 19. és a 20. kerületben továbbra is vízhiánnyal illetve nyomáscsökkenéssel kell számolni, különösen a csúcsfogyasztási időszakban./mti/ö

.-

- 38 -

14.00/il

15

v

bb.51. az v. és vi. ötéves tervben további településeket kapcsolnak be az országos földgáz-hálózatba békésben

vid/fm/a/-cz

1976. november 26.

a nehézipari minisztérium és békés megye vezetői pénteken békéscsabán a megye v. és vi. ötéves tervében megvalósítandó fejlesztésekről tanácskoztak. a munkában résztvevett szili géza nehézipari miniszterhelyettes, csatári béla, az mszmp békés megyei bizottságának titkára, csepregi páál, a békés megyei tanács elnökhelyettese.

x x x

a tervegeztetés szerint a körösök mentén az v. és vi. ötéves tervben újabb településeket kapcsolnak be az országos földgáz-hálózatba. a megye legfiatalabb városa, békés még ebben a tervidőszakban, gyoma, mezőberény, mezőkovácsháza és szeghalom nagyközségek pedig 1980 után jutnak földgázhoz.

a nagyközségekben viszont addig, amíg a vezetékes gázprogram meg nem valósul, a többszintes épületek gázellátását 22 kg-os propán-bután palackokkal oldják meg.

a program szerint a sarkadi cukorgyár 1977-ben a gázátadó állomás megépítésével gázenergiához jut, s - amint elhangzott - egy évvel később lehetőség lesz arra, hogy a községi gázvezető-hálózatot is megépítsék.

az országos kőolaj-és gázipari tröszt csaknem 100 millió forintot irányoz elő ebben a tervidőszakban békés megye gázprogramjának fejlesztésére.

a megbeszélésen elhangzottak szerint a közeljövőben felülvizsgálják a békéscsabai tetőtéri gázkazánokkal fűtött épületekben lakók gázfogyasztási díjának ügyét is. az ezekben az épületekben lakó fogyasztók ugyanis jóval magasabb díjat fizetnek, mint bárhol másutt az országban.

a tervidőszak első felében rendezik a megye palackos gázellátásában mutatkozó gondokat is. békéscsabán, orosházán, gyulán, szeghalomban, szarvason új propán-bután cseretelepeket hoznak létre, így békésben az öt év alatt újabb 37 ezer fogyasztót juttathatnak pb-gázhoz.

az áfor pedig nagykamráson gépkocsi-javító telepet, mezőhegyesen töltőállomást hoz létre./mti/

.-

14.00/a

15

- 39 -

bb. 46. ródliztak és sieltek a soproni hegyekben

vid fm/il cz

1976. november 26.

pénteken reggelre összefüggő hótakaró borította a soproni hegyvidéket. évtizedek óta nem volt példa arra, hogy novemberben sielni és ródlizni lehetett volna ezen a vidéken, sőt évek óta csak a hegyvidék legmagasabb pontjain esett kevés hó az is rövid idő alatt elolvadt.

a soproniak kedvelt kirándulóhelyét, a tengerszinttől 400 méter magasban levő károly magaslatot már a délelőtti órákban sokan keresték fel. a kirándulók ródliztak, sieltek és hó embereket csináltak a kilátó körül.

a soproni szot üdülőkben is előkészítették a téli sporteszközöket. összesen 60 ródli áll az üdülők rendelkezésére amelyeket pénteken már használatba is vettek./mti/

-. -

bb. 45. népfrentvezetők tanácskozása nyiregyházán

vid fm/il cz

1976. november 26.

a népfrentmozgalom időszerű feladatairól tanácskoztak pénteken nyiregyházán a hazafias népfrent szabócs szatmár megyei elnökségének tagjai, társadalmi bizottságainak vezetői, a városok és nagyközségek függetlenített titkárai. a rendezvényen részt vett és előadást tartott sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára./mti/

-. -

bb. 49. magyar-ndk barátsági nap jászárokszálláson

vid fm il cz

1976. november 26.

magyar-ndk barátsági napot rendezett pénteken jászárokszálláson a hazafias népfrent szolnok megyei és jászárokszállási nagyközségi bizottsága. az eseményen részt vett deiter heinze, az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjának igazgatója. a jászberényi hűtőgépgyár klimatechnikai gyárában és a háziipari szövetkezet szőnyegszövő részlegében baráti találkozót tartottak. a községi béke és barátsági gyűlés résztvevőit deiter heinze tájékoztatta az ndk szocialista fejlődéséről./mti/

-. -

- 40 -

bb. 53. felavatták józef wysocki lengyel honvédtábornok mellszobrát

t don gg zs il cz

1976. november 26.

a nemzeti muzeum kertjében pénteken felavatták józef wysocki honvédtábornoknak, az 1848-49-es szabadságharcban küzdött lengyel légio parancsnokának mellszobrát. az avatás színlényén a magyar és lengyel zászlóval övezett szobor talapzatánál a magyar néphadsereg katonái álltak diszörséget. a disszázad sorakozott fel.

az ünnepségen megjelent dr. házi vancel külügyminiszterhelyettes és király andrásné a budapesti pártbizottság titkára.

a lengyel és a magyar himnusz elhangzása után stefan jedrychowski a lengyel népköztársaság budapesti nagyövelelékeztetett a honvédtábornok és légioja hősi küzdelmeire, az 1848-49-es szolnoki, tápiószelei, isaszegi, váci és komáromi csatákra, amelyekben wysocki és katonái részt vettek. hangsúlyozta, hogy a 48-as szabadságharcosokra való emlékezés is a két ország a két nép barátságának méltó megnyilvánulása, amely hozzájárult lengyelország és magyarország kapcsolatainak erősítéséhez.

a lengyel népköztársaság minisztertanácsának ajándékát, józef wysocki bronzból készült mellszobrát budapest lakossága nevében farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese vette át. egyebek közt szólt arról, hogy a felszabadulás új, szocialista tartalommal töltötte meg a két nép történelmi eredetű évszázados kapcsolatát, barátságát. a két főváros között széles körű és gyümölcsöző az együttműködés. ezt a sokoldalú baráti kapcsolatot jelképezi a magyar szabadságharcban küzdött lengyel honvédtábornok mellszobrának felállításása is.

az ünnepbeszéd után józef wysocki mellszobrának talapzatán a fővárosi tanács koszoruját farkasinszky lajos és dr. mezei gyula főosztályvezető a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének koszoruját stefan jedrychowski nagykövet és edward dysko vezérőrnagy katonai és légügyi attasé helyezte el. a honvédelmi minisztérium részéről sipula istván vezérőrnagy és dr. liptai erwin ezredes koszoruzott. az emlékezés koszoruit helyezték el a hazafias népfrent budapesti bizottságának, a kisz budapesti bizottságának, valamint a magyarországi „bem józsef”, lengyel kulturális egyesület képviselői is.

az ünnepség az internacionale hangjaival ért véget./mti/

-. -

- 41 -

14.20/11

15^o

bb.50. befejeződtek a vi. baranyai orvosnapok

vid/fm/a/-cz

1976. november 26.

pécsett pénteken befejeződött a vi. baranyai orvosnapok eseményesorozata. a megye orvostársadalmát megmozgató kétnapos tanácskozáson több mint kétszáz előadás hangzott el az időszerű egészségügyi témákról, a tudományos és a gyakorlati munka tapasztalatairól, a gyógyító-megelőző intézmények továbbfejlesztésének lehetőségeiről, az anya-és csecsemővédelem feladatairól, az üzemi egészségügy helyzetéről./mti/

--

bb. 52. bolgár hanglemez-és kottakiállítás nyílt

k/nn/gk/zs/a/-cz

1976. november 26.

a bolgár zenei napok alkalmából pénteken a budapesti bolgár kulturális központban hanglemez-és kottakiállítás nyílt. a mintegy 100 opera-és komolyzenei lemezt, valamint a „muzika„ kiadó kiadványait felvonultató bemutatót dimitar petkov kiváló művész, a bolgár zeneszerzők szövetségének elnöke, a szófiai operaház igazgatója nyitotta meg. a megnyitó után a szófiai operaház művészei adtak hangversenyt.

a bolgár hanglemez-és kottakiállítás megnyitóján jelen volt a társadalmi, művészeti életünk számos kiválósága, pejo berbenliev, a bolgár művészeti és kulturális bizottság elnökhelyettese és vladimir videnov, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete.
/mti/

--

bb. 54 . 25 éves az észak-magyarországi vegyiművek

vid il cz

1976. november 26.

a kormány ipartelepítési programja alapján több mint egymilliárd forintos beruházással élettesítették 1951-ben a borsod megyei sajbábony községben az észak-magyarországi vegyiműveket. a gyár évek folyamán egyre szélesítette gyártmányai körét, s a negyedik öt éves tervben már megközelítőleg hatmilliárd forint értékű terméket állított elő.

/folyt.köv./
14.35/il

- 42 -

1510

bb. 54./25 éves folyt./il

a vegyipari üzemi pénteken ünnepelte fennállásának huszonötödik évfordulóját. az ünnepi nagygyűlésen részt vettek azok a törzsgárda tagok is, akik az alapítás óta egyfolytában a gyárban dolgoznak. megjelentek az ünnepségen a társ-üzemek képviselői, a megyei és járási pártbizottság, valamint a borsod megyei és miskolc városi tanács és a tömegszervezetek vezetői is.

a jubileumi ünnepségen juza károly, az észak-magyarországi vegyiművek igazgatója ünnepi beszédében többek között arról szólt, hogy az ötödik öt éves tervben a termelési szerkezet korszerűsítésével új növényvédőszer gyártását kezdik meg. az exportáru alapot 1975-höz viszonyítva csaknem négyszeresére növelik. a terv időszakban megvalósítják a poliuretán lágyhab gyártásának rekonstrukcióját és a nem éghető kemény poliuretán hab folyamatos gyártását. az évi tizezer tonna kapacitású új üzem kivitelezését megkezdték.

jelentős összegeket fordítanak szociálpolitikai feladatok megvalósítására. a gyár lakótelepének fejlesztésével újabb 216 lakást, művelődési házat, egészségügyi és kereskedelmi létesítményeket, valamint autóbusz megállókat építenek.

a jubiláló üzem dolgozóit a nehézipari minisztérium nevében dr. horváth lászló, nehézipari miniszterhelyettes köszöntötte. majd a munkában élenjáró dolgozóknak kitüntetések adott át. jubileumi aranygyűrűvel tüntették ki a vállalat azon dolgozóit, akik negyed századot töltöttek az üzemben./mti/

--

bb. 55. délszláv nemzetiségi estek a bajai járásban

vid fm il cz

1976. november 26.

a magyarországi délszláv nemzetiségi sajtó és oktatásmegszervezésének 30., valamint a nemzetiségi mult századbeli szószólója, mocsári lajos képviselő születésének 150. évfordulójára emlékeznek a nemzetiségi. ez alkalomból műsoros délszláv esteket rendez észak-bácskában a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége. elsőként pénteken garán volt délszláv rendezvény amelyen részt vett mándics mihály a szövetség főtitkára is. szombaton bácsalmáson vasárnap pedig hercegszántón és csávolyon kerül sor hasonló eseményre. valamennyi helyen a belgrádi „vukica mitrovity,, táncgyűttes ad műsort./mti/

--

- 43 -

14.40/il

1530

bb. 56. rendőrségi hírek

gg zs il cz

1976. november 26.

békés megyében pusztaföldvár belterületén ujbári sándor 48 éves pusztaföldvári lakos személygépkocsijával elütötte ale andrás 67 éves gazdákodó pusztaföldvári lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség szakértő bevonásával folytatja.

székesfehérvár belterületén szalai andrás 66 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpárjával felborult az uttesten és a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálatát szakértő bevonásával folytatja a rendőrség.

cegléd külterületén józsa károly, 48 éves szolnoki lakos személygépkocsijával egy előtte forgalmi okból hirtelen fékező tehergépkocsinak ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasa, józsa károlyné, 46 éves, szolnoki lakos a helyszínen meghalt, józsa károly pedig súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint józsa károly személygépkocsijával nem tartott kellő követési távolságot és figyelmetlenül vezetett

tatabánya belterületén, egy kijelölt gyalogátkelőhelyen lerner józsef 25 éves nszk állampolgár személygépkocsijával elgázolta szám feenc 53 éves helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett hogy kórházba szállítás után meghalt, lerner józsef ellen a rendőrség megindította az eljárást.

a tolna és fadd közötti utszakaszon gáncs lászló, 20 éves tolnai lakos motorkerékpárjával egy lovaskocsinak ütközött s olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint gáncs lászló figyelmetlenül vezette motorkerékpárját./mti/

--

14.45/il

- 44 -

1540

bb.59. erdei ferenc emlékére - országos szociográfiai tanácskozás kecskeméten

vid/fm/a/-cz

1976. november 26.

a kecskeméten kétvétenként sorra kerülő országos szociográfiai konferencia idei programját, előadásait és vitáját, teljes egészében erdei ferenc életművének szentelték. a bácskiskun megyei tanács székházában pénteken megkezdődött kétnapos tanácskozást dr.gajdócsi istván, a megyei tanács elnöke nyitotta meg. ezt követően több előadás hangzott el a kiváló író, tudós és politikus munkásságáról. dr.romány pálmézőgazdasági és élelmezésügyi miniszter erdei ferencről mint agrárközgazdászról, dr.czine mihály egyetemi tanár a szépirodalomból, dr.huszár tibor egyetemi tanár pedig a tudós erdei ferencről tartott referátumot. a konferencia vitával folytatódott, majd este a kecskeméti megyei művelődési központban erdei ferenc-emlékkiállítás nyitott meg s.hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára. a szociográfiai tanácskozásán részt vett dobozy imre, az írószövetség elnöke, tóth dezső, az mshmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese, s a művelődésügyi minisztérium irodalmi osztályának képviselője is./mti/

--

bb.62. elutazott az ukrán szovhozügyi miniszter

k/jf/ie/a/-cz

1976. november 26.

i.i.szmatoljannak, az ukrán szovjet szocialista köztársaság szovhozügyi miniszterének vezetésével küldöttség járt hazánkban; egy héten át állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben tanulmányozták a növénytermesztési és állattenyésztési rendszereket.

i.i.szmatoljánt fogadta dr.romány pálmézőgazdasági és élelmezésügyi miniszter.

a küldöttség pénteken elutazott hazánkból./mti/

--

14.55/a

- 45 -

1545

bb57. üzemi népművészek első országos találkozója dunaujvárosban
vid/fm/pg ch 1976. november 26.

a szakszervezetek országos tanácsa és a dunaujvárosi munkás művelődési központ rendezésében pénteken dunaujvárosban megkezdődött az üzemi népművészek első országos találkozója. a háromnapos fesztivál első napján megkezdtek a hangszeres és énekes előadóművészek, valamint a népitánc-csoportok műsorának zsűrizését. a találkozóra az ország minden tájáról százötven amatőr népművész érkezett.

a dunaujvárosi munkás művelődési központban pénteken kilencven amatőr népművész kézimunka, fém-megmunkáló, fazekas, barkács alkotásaiból nyílt kiállítás. a bemutatott több mint kétszáz alkotás előzetes zsűrizés után került nyilvánosság elé. a sokszínű tárlat az üzemi és vállalati öntevékeny alkotóművészek tehetségét, a néphagyományok alkotó felhasználását tükrözi. az üzemi népművészek kézműves kiállítását simó tiber, a szakszervezetek országos tanácsának osztályvezetője nyitotta meg. a tárlat megnyitásával egyidőben kiosztották a szot díjait: összesen ötvenezer forint értékű jutalmat adtak át a legsikeresebb alkotóknak. ezen kívül értékes különdíjakat ajánlott föl a szakszervezetek fejei tanácsa, a dunaujvárosi tanács, a kisz dunaujvárosi bizottsága, a dunai vasmű és több dunaujvárosi iparvállalat. az üzemi népművészek kiállítását december 5-ig tekinthetik meg az érdeklődők a dunaujvárosi munkás művelődési központ aulájában.

az üzemi népművészek első országos találkozója szombaton a hangszeres és énekes szólisták, népitánc-csoportok gálaműsorával folytatódik. ugyancsak szombaton kerül sor az országos népművelési intézet szervezésében az üzemi népművészek országos tanácskozására és tapasztalatcseréjére./mti/

-.-
-46-

15.30/pg

16³⁰

bb 58. szentesen tartott ülést a csongrád megyei képviselőcsoport
vid/pg cz 1976. november 26.

pénteken szentesen tartott ülést a csongrád megyei képviselőcsoport. a városi kórházban, illetve a helyi termál tsz-ben a parlament tagjait az e területen feltárt termálvizek felhasználásáról tájékoztatták.

az elhangzottak szerint ezen a dél-alföldi részen nagymennyiségű hőenergiát rejt a föld mélye. kétezerkétszáz-kétezeröttszáz méter mélységbe furt kutakból percenkint körülbelül ezer liternyi magas hőfoku víz nyerhető.

csongrád megyében jelenleg hetvenöt termálkut szolgáltat harmincöt foknál melegebb vizet. ezek mintegy harminc százaléka szentesen található. szentesen a mezőgazdasági üzemekben csaknem ötszáz ezer négyzetméter növényházat fűtenek meleg vízzel. ezen kívül baromfi keltetőket, baromfinevelőket üzemeltetnek termálenergiával. sok helyen a gépműhelyek, szociális létesítmények fűtését is így oldják meg.

a geotermikus energia további felhasználását a szentesi korai zöldségtermesztési rendszer gesztoraként a szentesi árpád tsz szervezi. a z ötödik ötéves tervben újabb kétszázötvenezer négyzetméternyi üvegház és fóliasátrat kívának fűteni a termálkutak energiájával. a szentesi kórház területén furt termálkut ásványi anyagokban gazdag vizét már régebben gyógyvízzé nyilvánították. erre a lehetőségre alapozva következő években a jelenlegi reumatológiai szakrendelések kiszélesítését tervezik. a hétszázhuszonnyolc ágyas kórházat is termál energiával fűtik. a következő években a szentesen épülő új lakóházak fűtésénél is fokozottan elő térbe kerül a melegvizek hasznosítása. a szakemberek egyre inkább sürgetik a termálvizek több lépcsőben való felhasználását. a gyógyhatású vizek lehetőségével élve törekszenek majd városban az idegenforgalom növelésére is./mti/

-.-
-47-

15.40/pg

16³⁵

bb60. a borsodi iparvidék munkásainak kirándulási és üdülési helyzetét vitatta meg az észak-magyarországi intézőbizottság

vid/pg -cz

1976. november 26.

az észak-magyarországi intézőbizottság pénteken miskolcon tanácskozott. a megbeszéléseket huszár istván, a politikai bizottság tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, az intézőbizottság elnöke vezette. részt vett az ülésen dr. bodnár ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, szurdi istván az országos idegenforgalmi tanács elnöke, és dr. ladányi józsef, a borsod megyei tanács elnöke is.

kiss béla, az intézőbizottság tagja, a szakszervezet borsod megyei tanácsának titkára tájékoztatta a plenáris ülést a megye ipari településén lakó munkásainak hétfégi kirándulási és üdülési lehetőségeiről, beszámolójában elmondotta, hogy borsodban az üzemi munkások száma megközelíti a száztízezer főt. az iparban az egészségre ártalmas szakmák, a kohászat, a vegyipar és a bányászat a legjelentősebb, amelyek a szabadidő, a kirándulási és üdülési lehetőségek továbbfejlesztését teszik szükségessé.

borsod a hétfégi kirándulásokra igen alkalmas. már eddig is több helyen létesítettek parkerdőt a bükkben és a zempléni hegyekben és kulturált kirándulási körülményeket teremtettek az edelényi járásban. a vízpartok, kirándulókörzeteik fejlesztésében az előrehaladás szerényebb mértékű.

az ipari munkások társadalmi részvételével miskolcon a csanyiki völgyben kialakított majális park már közkedvelt hétfégi kirándulókörzettel vált. a kormányhatározat elírja, hogy a borsodi iparvidék munkásainak legjelentősebb hétfégi kirándulókörzeteit aggteleken kell kialakítani. a végrehajtás üteme azonban igen lassú.

a másik ilyen nagy befogadóképességű kiránduló centrumot az ötödik ötéves tervben sárospatak körzetében hozzák létre.

a turistaházakról szólva elsősorban a hollóstatói, továbbá a bánkúti és a szentléleki turistaházak fejlesztését szorgalmazza.

/folyt. köv./
15.50/pg

☞ valamint a további fejlesztési elképzelések lehetőségeiről.

1640

60./ a borsodi...folyt/pg

az észak-magyarországi intézőbizottság a beszámolót követően állást foglalt az aggteleki kirándulókörzethez tartozó területek fejlesztése mellett és szorgalmazta a kiránduló centrum fejlesztésének előkészítését sárospatak térségében is. meghatározta az ipari városok, így miskolc, kazincbarcika, ózd és leninváros térségében a kirándulókörzetei fejlesztését többek között lillafüreden, tardona völgyében, a nyéki-, a rakacai és a hangonyi tónál. javasolták a gazdasági és tanácsai szervezeteknek, hogy ezek fejlesztését saját erőforrásaikból és társadalmi munkaszervezésével is támogassák. ehhez kérték a nagyüzemek szakszervezeti bizottságainak támogatását is. javasolták üdülő szövetkezetek létrehozását. felkérték az észak-magyarországi intézőbizottság albizottságait és a hazafias népfront megyei tervezői munkaközösségét, hogy társadalmi munkában segítsék a fejlesztési tervek elkészítését illetve a kiviteli tervek megvalósításának szervezését./mti/

bb 66. védőital és védőruha az átrakóknak - a hidegben is helytállnak a záhonyi vasutasok

vid/fm/pg -cz

1976. november 26.

a váratlanul télire fordult, mostoha időjárás sem zavarta meg a záhonyi MÁV átrakókörzete munkáját. pénteken hazánk keleti kapujában, az utóbbi hetek leghidegebb napján is zavartalanul bonyolódott az érkező- és induló áruforgalmak átrakása, továbbítása. a mínusz 8 és mínusz 4 celsius fok között ingadozó hideg, a gyakori havazás és a helyenként orkányszerű szél ellenére is fennakadás nélkül dolgozott az átrakókörzete vasutaskollektívája. e napon is nagy mennyiségű vasérc, koks és szén átrakását végezték el, s több tonna papírfá szállítmány keskeny nyomtávú kocsikba való berakásáról és továbbításáról gondoskodtak. 24 óra leforgása alatt 45 irányvonatot állítottak össze és bocsátottak utjára a záhonyiak.

nagy figyelmet fordítanak a nyílt terepen dolgozó átrakó munkások hideg elleni védelmére. ellátták őket a szükséges védőruhákkal - a raktárakban elegendő tartalékmennyiséggel is rendelkeznek - és óránként a helyszínekre szállítják ki a védőitalként használt forró citromos teát is./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai 30. sz. / időjárásjelentés .../ 8. bek. utolsó előtti sorban a szöveg:

... szombaton plusz 1; plusz 6 fok között....

/mti/

-49-

1640

bb 61. huszonöt éves a miskolci kossuth gimnázium és óvónői szakközépiskola

vid/fm-ju -cz

1976. november 26.

huszonöt éve kezdte meg működését miskolcon az önálló óvónőképző intézet, amely többszöri átszervezés után jelenleg mint kossuth gimnázium és óvónői szakközépiskola működik. 1951-ben, az első tanévben 140 óvónőjelölt oktatását kezdték meg, most pedig a kettős képzésű intézményben nyolcszáz diák tanul. a huszonegy osztályból hat osztályban képeznek első-sorban a miskolci gyermekintézmények részére óvónőket. az eltelt negyed század alatt több mint háromezeröttszázan végeztek a középiskolában.

az intézetben tíz szakkör működik. ezek közül is országos hírnévre tett szert a szőnyegszövő szakkör, amely fennállása óta több mint hatszáz perzsaszőnyeget készített.

az iskola fennállásának 25. évfordulója alkalmából pénteken december 3-ig tartó rendezvénysorozat kezdődött az „új lét, új iskola”, című kiállítás megnyitásával. /mti/

-.-

bb 63. a magyar-szovjet kőolajipari együttműködési munkabizottság ülése

k sb/gg-ju ie -cz

1976. november 26.

a magyar-szovjet kőolajipari műszaki-tudományos együttműködési munkabizottság november 22-26-ig budapestén tartotta ülését, amelyen zsengellér istván nehézipari miniszterhelyettes és dzandar takojev kőolajipari miniszterhelyettes vezette a két küldöttség tárgyalásait. az ülésen áttekintették a kétoldalú kapcsolatok idejének eredményeit és jóváhagyták az 1977. évi együttműködés munkatervét. a találkozó plenáris ülésen megemlékeztek a 30 évvel ezelőtt alapított maszovol, a magyar-szovjet olajipari Rt létrehozásának évfordulójáról. /mti/

-.-

15.45/ju

- 50 -

16⁵⁰

bb 64. növekvő tejfelvásárlás - értékelték a tejtermelési verseny részeredményeit

i jf/jf-ju ie -cz

1976. november 26.

az állami tejfelvásárlás az év első tíz hónapjában kerekén 6 százalékkal haladta meg az elmúlt évi hasonló időszakét - amint azt az országos értékelés mutatja. különösen kiemelkedő az állami gazdaságok ezirányú tevékenysége, ahol a tejfelvásárlás ez idő alatt 16,6 százalékkal volt több. a termelőszövetkezetekben is 9,4 százalékkal nagyobb mennyiségű tejet értékesítettek, ugyanakkor - a kistermelő gazdaságok tejértékesítése, elsősorban a háztáji tehéntartás csökkense miatt - csak 96,5 százalékot tett ki.

a tejtermelés fokozására indított országos és megyei tejtermelési versenyben kerekén 740 mezőgazdasági nagyüzem 270 ezer tehénnel és 16 ezer 500 kistenyésztő 33 ezer 500 tehénnel vesz részt.

az első háromnegyed év eredményei alapján értékelték a mezőgazdasági nagyüzemek munkáját.

az egy fejt tehenre jutó tejtermelést fontosabb fajtacsoportonként értékelték. az állomány többségét kitevő magyartarka fajttal a kocséri petőfi tsz 4702 kg tejtermeléssel /3,9 százalék zsirtartalommal/, 247 tehenátlaggal került az élre. sorrendben követi a dunabogdányi uttörő tsz és az enyingi ág közel 4500 kilogrammos tehenenkénti tejtermeléssel.

a speciális tejelő hasznosítású holstein-friz fajtát tartó nagyüzemek közül kiemelkedik az agárdi állami gazdaság 6511, a bajánsenyeyi kerkamenti tsz 6238, az enyingi állami gazdaság 5914, a kiskunsági állami gazdaság 5584 kilogramm tehenenkénti tejtermeléssel.

sok mezőgazdasági nagyüzem a termelés növelését a magyartarka állomány holstein-friz fajttal való keresztezésével oldja meg. e tekintetben figyelemre méltó a szigetvári állami gazdaság 4714, a hajdunánási állami gazdaság 4599, a héki állami gazdaság 4365 kilogrammos tehenenkénti tejtermelése.

/ folyt. köv. /

16.00/ju

- 51 -

16⁵⁵

bb 64. / növekvő ... 1. folyt./-ju

az egyéb import fajták közül a svéd lapálllyal folytatott tenyésztőmunka hozta az eddigi legjobb eredményt: a dömsödi dózsa tsz-ben több mint 200 tehén átlagában 4778 kilo tejet fejtek 4 százalékos zsirtartalommal. a holland lapály fajtával a sárvári állami gazdaság 4609, a kiskunsági állami gazdaság 4583, a környei állami gazdaság 4577; a finn ayrshire-val pedig az érdi benta völgye tsz 4403 kilogrammos tehenenkénti tejtermelést ért el.

a 100 hektár mezőgazdasági területre jutó tejtermelés fokozása ugyancsak egyik fontos versenyfeltétel volt. ebben élen áll a debrecen-halápi új élet tsz, ahol 100 hektáronként 99.500 liter tejet értékesítettek. sorrendben követi a dunabogdányi uttörő tsz 85.196 liter, a kemecei állami gazdaság 79.723 liter,, a szombathelyi állami gazdaság 79.412 liter és az érdi bentavölgye tsz 74.071 liter tejleadással.

az elmúlt évhez viszonyított tejértékesítés növelése ugyancsak versenyfeltételként szerepelt. a legjobb eredményt a dunavarsányi petőfi tsz érte el, ahol az eladott tejmennyiséggel az elmúlt évit időarányosan csaknem megháromszorozták. ugyancsak kiemelendő a mezőfalvi állami gazdaság teljesítménye, ahol eddig több mint kétszer annyi tejet adtak át a tejiparnak, mint a múlt év hasonló időszakában.

a kistermelők közül dicsérendő nevelős sándor nyiregyházi tenyésztő munkája, aki 6 tehéntől 27.918 liter tejet értékesített. sorrendben követik mécsáros ferenc csengelei /8 tehén: 27.055 liter/, seifert ernő balmazújvárosi /6 tehén: 25.507 liter/, özv.koroncz lajosné balatonfenyvesi /5 tehén: 24.853 liter/ és papp ferenc királyegyházi kistenyésztő /6 tehén: 24.465 liter.

az 1976. évi eredmények végleges értékelésére 1977 első negyedévében kerül sor. /mti/

--

16.10/ju

- 52 -

H⁰⁰

L

bb 65. klubház a barokk kastélyban - megnyílt óbuda új művelődési központja

i me/gk-ju zs -cz

1976. november 26.

klub, muzeum, galéria - a hajdani zichy-kastélyban. óbuda új művelődési központja pénteken nyitotta meg kapuit a kerület ifjúsága és minden érdeklődő előtt. a megnyitó ünnepségen amelyen részt vett dr. maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz kb első titkára és katona imre, a budapesti pártbizottság titkára is - farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese hangsúlyozta: a rohamosan fiatalodó kerület politikai és állami vezetői az ifjúsági törvény megjelenésével szinte egyidőben határozták el: a fő tér 1. szám alatti rossz állapotban levő régi kastélyépületet, illetve épületszárnyat rendbehozzák, felújítják az ifjúság számára. példát mutattak: miként lehet hasznosítani a történelmi város-magban megmaradt műemlékeket. több évi munkával, 15 millió forintot beruházással, társadalmi összefogással felújították az 1700-as évek közepén emelt barokk épületegyüttest. elismeréssel szólt azokról, akik társadalmi munkával segítettek elő a rekonstrukciót: a kerületbeli fiatalok, elsősorban az óbudai gázgyár, a goldberger-gyár, a tégl- és cserépipari vállalat dolgozói. számottevően hozzájárultak a helyreállításához a vegy-épszer, az országos szakipari vállalat, a ganz-mávag, az óbuda mezőgazdasági szövetkezet, a fővárosi csatornázási művek és más vállalatok szocialista brigádjai is. **első**

a felújított kastély - immár óbudai klubház - harmincnál több helyiséggel a közművelődés, kulturált szórakozás központja. egyaránt szolgálja a hivatásos művészetet, az amatőrmozgalmat, az önképzést, a helytörténeti kutatást. a földszinti helyiségekben klubokat rendeztek be. többek közt kortárs-klubot, amely az óbudai fiatal művészek szellemi központja lehet. a helytörténeti klub a szárnyépületben levő helytörténeti kiállításal föllendítheti a kutatómunkát. az emeleti nagyteremben hangversenyeket, irodalmi esteket, előadásokat tartanak majd. itt kapott méltó helyet kassák lajosnak, a modern magyar irodalom és művészet szocialista elkötelezettségű nagy alkotójának életét és munkásságát bemutató emlékmúzeum. az író-művész egykori szűkebb pátriájában szocialista kulturánk értékes hagyományait ismertetik meg a közönséggel. a kassák-hagyaték között láthatók értékes dokumentumok, fotók, irodalmi és képzőművészeti alkotások, az író butorai, személyes tárgyai.

/ folyt. köv./

16.20/ju

- 53 -

H⁰⁰

bb 65. / klubház ... 1. folyt./-ju

a kastély szárnyépületében idegennyelvi, barkács- és más klubok várják a fiatalokat és időseket. a pincegaléria - ahol megőrizték a xiv. századi prépostsági templom maradványait - a kerületben élő képzőművészek számára nyújt kiállítási lehetőséget. tavasszal rendezik a kastély parkját, ez a szabadtéri játékok és tánc színtere lesz. /mti/

--

bb 67. véget ért az üzemi balesetek jogi kérdéseivel foglalkozó nemzetközi kollokvium

vid/fm-ju -cz

1976. november 26.

pénteken szegeden befejeződött az a nemzetközi kollokvium, amelyen az üzemi balesetekkel kapcsolatos munkajogi, társadalombiztosítási és szociálpolitikai kérdéseket tárgyalták meg. a három napos ülésen a magyar tudományos akadémia, a magyar jogász szövetség, a legfelsőbb bíróság, az egyetemek, egyéb hazai intézmények elméleti és gyakorlati szakemberei, valamint a szocialista országokból érkezett husz tudományos kutató vett részt.

a tanácskozás előadói, hozzászólói hangsúlyozták: a szocialista társadalomban alapvető célkitűzés a biztonságos munkakörülmények megteremtése, a dolgozó ember testi épségének, egészségének védelme. hazánkban a megelőző intézkedések eredményeként csökkent a balesetek száma, de távolról sem megnyugtató mértékben. az iparban és a mezőgazdaságban dolgozók közül évente mintegy kilencvenezren szenvednek üzemi balesetet. a megelőzés mellett figyelmet kell fordítani arra is, hogy az ilyen betegek mielőbb munkába állhassanak, illetve ne kerüljenek hátrányos helyzetbe. a gondoskodás széleskörű kiterjesztésére van tehát szükség. hazánkban és általában a szocialista országokban különösen az utóbbi évtizedben bővült az üzemi balesetek és foglalkozási megbetegedések következményeinek orvoslását szolgáló eszközrendszer. régebben a gyógyítás mellett az anyagi jellegű kárpótláson, a társadalombiztosítási szolgáltatásokon és a kártérítésen volt a hangsúly. ma viszont ezeken túl előtérbe lépett a felgyógyulást követő minél teljesebb értékű foglalkoztatás, a rehabilitáció. az üzemi balesetet szenvedettekről való komplex gondoskodás fejlesztésének tapasztalatait cserélték ki a nemzetközi tanácskozás résztvevői. /mti/

--

16.30/ju

- 54 -

140

b 68. tudományos emlékülés szegeden

vid/fm-ju -cz

1976. november 26.

szegeden a juhász gyula tanárképző főiskola orosz nyelv és irodalom tanszéke, valamint az intézmény mszmbt tagcsoportja pénteken tudományos emlékülést rendezett vlagyimir ivanovics dalj születésének 175. évfordulója alkalmából. az orosz nyelvész és folklorista munkásságát j.sz. vorosilova, a moszkvai puskin intézet budapesti tagozatának igazgatója, valamint l.f. borovkova főiskolai docens, m.i. iljas egyetemi docens, a szegedi felsőoktatási intézményeken tanító szovjet vendégoktatók és jáger ilona, a szegedi főiskola tanársegéde méltatták.

az emlékülésen a juhász gyula tanárképző főiskola és a józsef attila tudományegyetem oktatói s hallgatói vettek részt. /mti/

--

bb 69. új óvoda uszómedencével

i ne/gk-ju zs -cz

1976. november 26.

százötven személyes új óvodát avattak pénteken rákos-palotán, a szövőgyár utcában. a korszerű gyermekintézmény 11 millió forint beruházással, a kerületbeli üzemek, vállalatok összefogásával létesült. a fővárosban először itt építették az óvodások uszóoktatására alkalmas tanmedencét is. /mti/

--

bb 73. megkezdődtek a budapesti kamarakórus-napok

i mir/gg-ju zs -cz

1976. november 26.

szombaton a zeneművészeti főiskolán megkezdődtek a iii. budapesti kamarakórus napok. az okisz, a népművelési intézet és a kórusok országos tanácsa által szervezett kórus-vetélkedőn - amely vasárnap fejeződik be - 19 fővárosi és vidéki énekkar szólaltatja meg a mai magyar kórusműveket és a szocialista országok kortárs zeneszerzőinek alkotásait. a több mint félezer énekkari tag részvételével megrendezett verseny legjobb művészi teljesítményt nyújtó együtteseit értékes díjakkal jutalmazzák. /mti/

--

16.42/ju

- 55 -

145

bb. 70. növekvő bőrdíszműipari export - a bőrdíszműipari export tanács ülése

t/sz/s/rj ie -cz

1976. november 26.

a tannimpex külkereskedelmi vállalat és tíz bőrdíszműipari üzem és szövetkezet vezetőinek részvételével pénteken ülést tartott a bőrdíszműipari export tanács. megvitatták a bőrdíszműipari export 1980-ig szóló programját, és az anyag- és a kellékellátás helyzetét.

az export tanácsot ez év áprilisában alakították meg annak érdekében, hogy az ipar és a külkereskedelmi vállalat összehangolja tevékenységét, rendszeresen tájékoztassák egymást a piaci igényekről és a gyártási lehetőségekről. bőrdíszműipari termékeink igen kelendők külföldön, az idén több mint félmilliárd forint értékben szállít a tannimpex csehszlovákiába és szovjetunióba, és csaknem 100 millió forintért 21 tőkésországba. 1980-ra 40-45 százalékos exportnövekedést terveznek. /mti/

--

bb. 71. számítógépet állít munkába a péti nitrogénművek - hat megye számítástechnikai szakembereinek tanácskozása

vid/kz/rj -cz

1976. november 26.

pénteken, hazánk legnagyobb műtrágya gyárában a péti nitrogénműveknél tanácskoztak a mta. veszprémi akadémiai bizottsága szervezésében győr-sopron, vas, zala, komárom, fejér és veszprém megye számítástechnikával foglalkozó vegyipari szakemberei. az eszmecsere megismerkedtek a péti nitrogénművek számítógépalkalmazásának tapasztalataival és az ezzel kapcsolatos terveivel.

a péti gyáróriásban 1966-ban kezdték meg a számítástechnika alkalmazását. akkor még a vegyipari egyesülésnél elhelyezett számítógéphez telexen közvetítették az ammónia üzem paramétereit. a visszakapott adatokat folyamatszabályozásra használták fel. az első tapasztalatok nem voltak kedvezőek, de már egyértelműen meghatározzák a további feladatokat. ezek megvalósításaként a péti nitrogénművek - az országos műszaki fejlesztési bizottság és a nehézipari minisztérium támogatásával - r-10-es számítógépet állít munkába 1978 elején. az előkészítést már megkezdte és fokozatosan megteremti a korszerű adatgyűjtés és feldolgozás feltételeit. az új számítógép óránként több millió adatot dolgoz majd fel, figyelemmel kíséri a nitrogén tartalmu termékek forgalmát a gyáróriásban, olyan gyors változásokat regisztrál, amelyekre a csupán emberi beavatkozással nem volna lehetőség. /folyt.köv./

16.35 rj

-56 -

1976

bb. 71. / számítógépet állit... 1. folyt./rj

részletesen rögzíti a hőmérséklet változásokat, s oly módon összesíti az adat tömkeleget, hogy a feldolgozás után ezzel meggyorsítják és megkönnyítik majd az üzemi döntéseket és növelik az üzembiztonságot.

a számítástechnikai szakemberek tanácskozásán a résztvevők elmondták véleményüket a nagyszabásu péti tervekről és összegezték saját vállalataiknál szerzett tapasztalataikat is. /mti/

--

bb. 72. gázrobbanás kabán

vid/kz/rj -cz

1976. november 26.

pénteken a kora reggeli órákban gázrobbanás történt a kabai postahivatal szabadság tér 8. szám alatti épületében. a robbanás és az ezt követő tűz az épületben és annak berendezéseiben tetemes, az eddigi becslések szerint legalább háromszázezer forint értékű kárt okozott. az eddigi feltételezések szerint néhány napja a posta épülete előtt elektromos vezetéket fektettek le és ennek építése során megsérült a közeli gázvezeték. a gáz beszivárgott az épületbe, ahol az egyik négyszer öt méteres hivatali helyiségben következett be a robbanás. kidőlt az épület egyik falrészze, beszakadt a mennyezet és kigyulladtak a tetőszerkezet gerendái. a tüzet a püspökladányi járási tűzoltóparancsnokság tűzoltói, valamint a kabai és a hajduszoboszlói önkéntes tűzoltók oltották el.

a robbanásnak sem halálos, sem súlyosan sérült áldozata nincs. özv. gere mihályné takarítónő első fokú égési sérüléseket szenvedett. a rendőrségi szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

--

16.45 rj

-57 -

1976

:bb. 74. aláírták az 1977-évi magyar-jugoszláv árucsereforgalmi jegyzőkönyvet

1976. november 26.

sl/rj -cz

a november 22-26 között budapesti folytatott tárgyalások eredményeként pénteken tordai jeno és alekszandar drljacs külkereskedelmi miniszterhelyettesek aláírták az 1977 évi magyar-jugoszláv árucsereforgalomról és szolgáltatásokról szóló jegyzőkönyvet. az aláírásánál jelen volt dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, aki ezt megelőzően fogadta a jugoszláv miniszterhelyettest.

az 1977 évi jegyzőkönyv a két ország közötti árucsereforgalmat 310 millió dollárban, a szolgáltatásokkal együtt pedig több mint 400 millió dollár értékben irányozza elő. ez lehetővé teszi, hogy az 1976-1980 évi kétoldalu hosszulejárati árucsereforgalmi megállapodás céljai 1977-ben is kedvező feltételek között valósuljanak meg.

mindkét oldalon jelentős a gépipari forgalom előirányzata. az árucsereforgalom növekedésének egyik alapvető tényezője a hosszú lejáratu szerződéseken alapuló termelési együttműködés a cellulóziparban, amelynek hatása először jelentkezik a kétoldalu árucsereforgalomban. jelentős teret kaptak a jegyzőkönyvben a vas- és színesfémkohászati termékek, a széles választékú vegyi-cikkek, valamint az olajipari, ásványbányászati és faipari termékek szállításai. előreláthatóan bővül az árucsera a textilipar területén és az eddigiekénél nagyobb teret kap a mezőgazdasági és élelmiszeripari árucsereforgalom.

az 1977. január elsején életbe lépő új jegyzőkönyv - a tradicionális határmenti árucsereforgalomtól - nagy súlyt helyez a határmenti területek közötti gazdasági együttműködésre, különösen pedig a termelési kooperációk fejlesztésére. /mti/

bb. 76. dr. ganczer sándor hazaérkezett ausztráliából

1976- november 26.

sl/rj -cz

pénteken hazaérkezett dr. ganczer sándor, az országos tervehivatal elnökhelyettese, aki az ausztrál kormány meghívására két hetet töltött ausztráliában és tárgyalásokat folytatott a magyar-ausztrál gazdasági kapcsolatok fejlesztéséről. ott tartózkodása során fogadták: d. dunstan dél-ausztrália miniszterelnöke, n. wran, új-dél-wales miniszterelnöke, j. howard üzleti és fogyasztási miniszter, s. burton külkereskedelmi miniszterhelyettes j. garrett pénzügyminiszterhelyettes és a. parson ügyvezető külügyminiszterhelyettes. /mti/

17.00 rj

-58

17.00

bb. 75. magyar-venezuelai szakszervezeti tárgyalások

1976. november 26.

sl/rj -cz

a szot elnökségének meghívására látogatást tett hazánkban hemmy croes, a venezuelai dolgozók egység központja /cutv/ főtitkára, aki timmer józseffel, a szot titkárával eszmecsere folytatott a két ország szakszervezeteinek tevékenységéről, a nemzetközi szakszervezeti kapcsolatok továbbfejlesztéséről. a cutv főtitkára megbeszélést folytatott dr. biró györggyel, a textilipari dolgozók szakszervezetének főtitkárával, valamint a szot szociálturisztikai irodájának vezetőivel.

hemmy croes pénteken elutazott hazánkba. /mti/

-- mozgalmi időszerű kérdéseiről és a magyar-venezuelai szakszervezeti

bb. 77. tűz egy győri iskolában

1976. november 26.

i/pr/gg/rj pr -cz

pénteken délután 2 óra körül tűz keletkezett a győri móra ferenc általános iskolában. a tűz több tanteremre terjedt ki, iskolai szekrények és más berendezési tárgyak égtek. a tűzoltók 40 perces megfeszített munkával lokalizálták a lángokat. a tanulók közül kilenc gyermek enyhe lefolyású füstmérgezést szenvedett, elsősegélynyújtás után haza is engedték őket.

a tűz keletkezésének okát a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálja. /mti/

--

bb. 79. küldöttség utazott mexikóba

1976. november 26.

tm/rj -cz

dr. traumann rezsőnek, az elnöki tanács helyettes elnökének vezetésével pénteken küldöttség utazott jose lopez portillo új-mexikói elnök december 1-1 beiktatási ünnepségeire. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és több tagja, garai róbert külügyminiszterhelyettes, valamint roberto de negri yberri, a mexikói egyesült államok budapesti nagykövete bucsúztatta. /mti/

--

17.07 rj

-59 -

17.07

bb. 78. tanácskozik a magyar-olasz fórum

t/ró/rj pr la

1976. november 26.

pénteken a hazafias népfront országos tanácsának székházában megkezdte tanácskozását a magyar-olasz fórum ii. történész-találkozója, amelynek munkájában 15 európai ország történészei, szakemberei és közvéleményének képviselői vesznek részt. a történész-találkozót duschek lajosné, a szot titkára, az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának alelnöke nyitotta meg, s jelen volt kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke.

a néhány évvel ezelőtti brüsszeli közgyűlés gondolatai, állásfoglalásai sokoldalúan érlelődnek a kontinens különböző társadalmi rétegeinél - ezt tükrözi a tanácskozás, amely annak is tanujelét adja, hogy a brüsszeli felhívás óta erősödtek a kétoldalu kapcsolatok, az összekötő és koordinációs bizottságok akciói, s tevékenységük eredményeként tovább fejlődött a különböző társadalmi rendszerben élő szervezetek együttműködése. a széles területeket átfogó munkabizottságok szervezeti és tartalmi munkája is gazdagodott - ezt tükrözik a konferencia témái: az európai biztonság és együttműködés politikája; az összeurópai gazdasági és tudományos-technikai együttműködés lehetőségei; a tudományos és kulturális együttműködés fejlődése Európában, valamint az európai biztonság és együttműködés távlatai.

e kapcsolatok szerves része a magyar-olasz fórum tevékenysége, amely - mint ismeretes - az olasz kommunista párt kezdeményezésére a két ország közéleti személyiségeiből alakult. a fórum eddig három alkalommal kétoldalu, egyszer többoldalu eszmecserét folytatott az európai biztonság kérdéseiről, a kontinens országainak együttműködéséről, az e témákkal összefüggő társadalmi feladatokról, valamint a két ország kapcsolatainak időszerű kérdéseiről.

magyar részről a fórum eddigi munkáját eredményesnek ítélik elsősorban azért, mert lehetőséget nyújt a nemzetközi helyzet, valamint az európai biztonság és együttműködés kérdéseinek a két ország különböző politikai beállítottságú személyiségei által történő rendszeres megvitatására. az a vélemény, hogy szerepet játszhat a kétoldalu politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatok fejlesztésében, mivel a fórum javaslatával „elébe mehet”, a hivatalos állami szerveknek. a tanácskozáson résztvevők egységes megítélése szerint a fórum fontos tényezője a két nép együttműködésének, az úgynevezett „népi diplomácia”, megvalósulásának egyik példája.

/folyt.köv./

17.15 rj

-60 -

17.15 rj

bb. 78. / tanácskozik... 1. folyt./rj

a tanácskozás fontosságát jelzi, hogy az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága nagy jelentőséget tulajdonít az eszmecserének. a különböző társadalmi be rendezkedésű országok tudósai, szakemberei fontos szerepet töltenek be az európai események és folyamatok felismerésben és felismertetésben, az enyhülést akadályozó tényezők feltárásában, s nem utolsósorban a jövő távlatainak felmutatásában. az az álláspont, hogy elegendhetetlenül fontos a földrészt különböző tudományágakat művelő tudósainak további eszmecseréje, két- és többoldalu találkozója. megrendezése bizonyosság arra, hogy továbbra is és folyamatában szükséges az együttműködés erősítése, egymás véleményének, tapasztalatainak és nézeteinek jobb megismerése a közös érdekekhez fűződő témákban.

a történész-találkozó szombaton folytatja munkáját. /mti/

bb. 80. két ötös találat a Lottón

tm/rj la

1976. november 26.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság tájékoztatása szerint a 48. heti Lottószelvények értékelése közben két darab öt-találatos szelvényt találtak. a szelvények száma: 4,810.870 és 63.560.644. a Lottószelvények értékelése még tart. /mti/

bb. 81. Losonczi pál,

tm/rj pr

1976. november 26.

az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki részvétét fahri s. korutürknek, a török köztársaság elnökének a törökországi súlyos természeti katasztrófa miatt. /mti/

17.20 rj

-61 -

17.20 rj

bb 82. baleset

tr-ju pr la

1976. november 26.

a rákospalota-ujpest vasutállomás területén máté béla, 42 éves postás, főtí lakos egy mozgó vonatról lelépett, a kerekek alá esett, amelyek halálra gázolták. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult. /mti/

--

bb 83. befejeződött a muzeumigazgatók országos tapasztalatcseréje

vid-ju kz la

1976. november 26.

pénteken befejeződött a muzeumigazgatók szolnokon megrendezett háromnapos országos tapasztalatcseréje. a régiségtárak vezetői tanulmányuti kiránduláson vettek részt, megtekintették a jászógi műemlékeit, néprajzi hagyatékait, látogatást tettek a százéves jászberényi jász muzeumban, s a régiségtár újjárendezett állandó kiállítását, új szerzeményeit tanulmányozták. felkeresték a kiskörei vizlépcsőt is, ahol az építést megelőző kutatások során szinte felbecsülhetetlen értékű régészeti leleteket tártak fel. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai 49. sz. / magyar-ndk .../ hírünkben a szövegben a mév mindenhol helyesen:

dieter heinze

/mti/

--

17.10/ju

- 62 -

1450

bb 84. vízminőségvédelmi tanácskozás székesfehérvárott

vid-ju kz la

1976. november 26.

az ötödik ötéves terv vízminőségvédelmi feladatairól tanácskoztak pénteken székesfehérvárott a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság székházában három megye - fejér, veszprém és tolna - vízminőségvédelmi bizottságai. a tanácskozás résztvevői megállapították, hogy bár az utóbbi években mind nagyobb gondot fordítanak a víz minőségvédelmére, a nádor és a sió csatorna vízminősége mégis romlott. az elkövetkező években a cél a vízminőségvédelem javítása, s a vizek minőségének stabilizálása. erre a célra a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság területén 4,7 milliárd forintot fordítanak. ebből az összegből szennyvíztisztító és szennyvizhasznosító berendezéseket, vízminőség szabályozó létesítményeket építenek, javítják az érdekelte vállalatok, gyárak belső vízgazdálkodását. számos új szennyvíztisztító berendezést létesítenek. többek között elkészül dunaujváros városi szennyvíztisztító berendezése, a dunai vasmű ipari szennyvíztisztítója, átadják a szekszárdi, a veszprémi szennyvíztisztító, s elkészül a veszprémi, székesfehérvári tisztítótelep második üteme. agárdon befejezik a regionális szennyvíztisztító második ütemét. öntözéssel hasznosító telepének a szennyvizét. elkészül a péti nitrogénművek ammóniás szennyvizét hasznosító berendezés. jelentős összeget költenek a vízgazdálkodási létesítmények számának bővítésére. többek között az ercsi cukorgyárban, a szabadegyházi szeszgyárban, valamint a dunai vasműben épül új - a hatékonyabb vízgazdálkodást szolgáló - létesítmény. a dunaujvárosi papírgyárban is új szennyvíztelepet építenek. jelentős összeget költenek a velencei-tó vízminőségvédelmére: új partvonalakat építenek, folytatják a nádirtást és az iszapkotrást. ősziben vízminőségvédő és szabályozó állomást létesítenek. az új vízminőségvédelmi létesítmények felépítésétől a vízminőség stabilizálódását várják a szakemberek. /mti/

--

bb 85. felavatták hazánk első kozmikus geodéziai obszervatóriumát

vid/gö-be-ju kz la

1976. november 26.

a cserhát déli oldalán fekvő penc község határában, pénteken felavatták az országos földmérési intézet kozmikus geodéziai obszervatóriumát. az ünnepségen megjelent dr. soós gábor mezőgazdasági és ételmezésügyi minisztériumi államtitkár, barát endre, a váci járási pártbizottság első titkára, kríma jános, a járási hivatal elnöke. ott volt tudományos életünk több kiemagasló személyisége.

x x x

/folyt. köv./

17.30/ju

- 63 -

1800

bb 85. / felavatták ... 1. folyt./-ju

a mesterséges holdak megjelenése a geodézia előtt is új távlatokat nyitott. segítségükkel pontosabban tudják megoldani a geodézia alapvető feladatait, többek között a ,, háromszögelési hálózatok,, összekapcsolását az egész világon, valamint a föld alakjának meghatározását. hazánkban az első geodéziai célú műholdmegfigyelési obszervatórium létesítésére 1969-ben hoztak határozatot. helyének kijelölésénél, gondos előkészítés után esett a választás pencre, ahol a cserhát nyulványai védik a létesítményt vac - sőt még a főváros - zavaró fényétől.

az 50 millió forintos költséggel épült obszervatórium több épületből áll. a 850 négyzetméter alapterű központjában kapott helyet a számítógépterem, az időszolgálat, a fotolaboratórium, valamint az ugynevezett kimérő terem és az előkészítő szoba. a főépület két végét lezáró hatszögletű részben mechanikai, illetve optikai-elektronikai műhely van, amelyekre a karbantartáson kívül jelentékeny fejlesztési feladatok is várnak. a központtól távolabb állnak a csillagászati megfigyelő létesítmények. a szétnyitható tetejű épületekben helyezték el a szovjet gyártmányu afu-kamerát és a jeni zeiss művekben készült sbg-kamerát. a lézeres távmérő berendezést később szerelik fel. az afu-kamerával fényképezik a földhöz közelebbi pályán, gyorsabban mozgó műholdakat, a másik berendezéssel viszont, az előbbinél négyszer-ötször nagyobb távolságra lévő szputnyikokat rögzítik filmlemezekre.

az obszervatórium alapvető feladata, a műholdak megfigyelése és az általuk mért adatok feldolgozása. a penci munkájukkal részt vesznek a nagy nemzetközi programokban, így az ugynevezett ,, nagy-hurok,, és a ,, dinamika,, nevet viselő tudományos kutatásokban. pencen már megtörtént az obszervatórium területén elhelyezett ,, pillér,, földrajzi koordinátáinak szabatos meghatározása, s most végzik a környéken létesített ,, pont,, bekapcsolását a felsőrendű háromszögelési hálózatba. az itt dolgozó 23 munkatárs a fotografikus és a lézeres megfigyelési munka mellett már a jövőre is gondol. távlati feladatuk lesz a kifejezetten szatelitageodéziai tevékenységük kiszélesítése, valamint az újabb technikák alkalmazásának előkészítése. ezen kívül célul tűzték, hogy az obszervatórium nyújtotta lehetőségeket felhasználják majd a magyar geodézia - elsősorban az asztrogeodézia - előtt álló feladatok előkészítésére. illetve ellátására. /mti/

--

17.40/ju

- 64 -

1850

bb 86. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

-ju la

1976. november 26.

32. tanácskozás a dh munkarendszer tapasztalatairól
33. kneb ülés
34. művészcsalád kiállítása ajkán
35. decsi kiss jános kiállítása
36. kiosztották a radnóti emlékérmeket győrött
37. befejezte ülését a magyar-jugoszláv tankönyvi vegyesbizottság
38. 1980-ban két közös magyar-jugoszláv határállomás nyílik
39. városi szennyvizhasznosító telep kecskeméten
40. kádár jános ausztriába látogat /18.30 óráig embargós!!!/
41. ,, ki minek mestere,, - vetélkedő döntője a tévében
42. vaszilij belov budapesten
43. a magyar-osztrák általános vegyesbizottság ülése
44. kisz szervezetekbe látogattak az uttörő parlament képviselői
45. népfrontvezetők tanácskozása nyiregyházán
46. ródliztak és sieltek a soproni hegyekben
47. a piaf film diszbemutatója győrött
48. a fővárosi vízművek közleménye
49. magyar-ndk barátsági nap jászárokszálláson
50. befejeződtek a baranyai orvosnapok
51. országos földgázhálózat
52. bolgár hanglemez kiállítás
53. felavatták jozef wysocki mellszobrát
54. 25 éves az észak-magyarországi vegyiművek
55. délszláv nemzetiségi estek
56. rendőrségi hírek
57. üzemi népművészek országos találkozója
58. a csongrád megyei képviselőcsoport ülése
59. szociográfiai tanácskozás kecskeméten
60. az észak-magyarországi intéző bizottság ülése
61. 25 éves a miskolci kossuth gimnázium
62. elutazott az ukrán szovhozügyi miniszter
63. a magyar-szovjet kőolajipari együttműködési munkabizottság ülése
64. növekvő tejfelvásárlás
65. klubház óbudán
66. záhonyi vasutasok
67. befejeződött az üzemi balesetek jogi kérdéseivel foglalkozó kollokvium
68. tudományos emlékülés szegeden
69. új óvoda uszómedencével
70. a bórdiszműipari exporttanács ülése

/ folyt. köv./

18.30/ju

- 65 -

1850

bb 86. / a belföldi ... 1. folyt./-ju

71. tanácskozás a péti nitrogénműveknél
72. gázrobbanás kabán
73. budapesti kamarakórus napok
74. magyar-jugoszláv árucsereforgalmi jegyzőkönyv
75. magyar-venezuelai szakszervezeti tárgyalások
76. dr. ganczer sándor hazaérkezett ausztráliából
77. tűz egy győri iskolában
78. tanácskozik a magyar-olasz fórum
79. küldöttség utazott mexikóba
80. két ötös találata a lottón
81. losonczi pál távirata a török köztársasági elnökhöz
82. baleset
83. befejeződött a muzeumigazgatók tapasztalatcseréje
84. vízminőségvédelmi tanácskozás
85. kozmikus geodéziai obszervatórium
86. hírnagyok

/mti/

--

bb 87. testvérvárosi delegáció szegeden

vid/fm-ju la

1976. november 26.

pénteken befejeződött a jugoszláviai testvérvárosból szabadkáról érkezett delegáció három napos szegedi programja. a vendégek megbeszélést folytattak szeged város párt- és állami vezetőivel, ipari és mezőgazdasági üzemekben, intézményekben tettek látogatást. megismertették őket szeged fejlesztési terveivel, a szegedi egyetemeken tanuló szabadkai diákok életével. élelmiszeripari üzemekben tanulmányozták a tudományos kutatások legújabb eredményeinek alkalmazását, a helyi felszabadulás tsz-ben pedig a termékstruktúra átalakítására tett intézkedések eredményeit. több nagykereskedelmi vállalat képviselőivel folytattak eszmecserét a kishatárforgalmi kereskedelem egyes kérdéseiről. /mti/

--

18.30/ju

- 66 -

1900

bb 88. operabemutató a győri kislelud színházban

vid/fm-ju la

1976. november 26.

három egyfelvonásos operát: pergolesi ,, urhatnám szolgáló,,, menotti ,, a telefon,, és schenk ,, a falusi borbély,, című művét mutatták be pénteken a győri kislelud színházban a magyar állami operaház és a győri filharmonikus zenekar közös előadásában. az előadást mikó andrás kossuth-díjas érdemes művész és boschán daisy rendezte. a főbb szerepeket gáti istván, kincses veronika és mézáros sándor liszt-díjas énekelte. a győri filharmonikusokat sándor jános vezényelte. /mti/

--

bb 89. román vendégművészek a szegedi nemzeti színházban

vid/fm-ju la

1976. november 26.

csongrád és temes megye testvérkapcsolatai keretében a közelmúltban a szegedi nemzeti színház operatagozatának négy művésze lépett fel temesvárott mozart ,, figaro házassága,, című operájában. viszonzásként a héten temesvári operaénekesek léptek fel szegeden. a péntek esti előadáson verdi traviata című operájában violetta szerepét ana stan-slusar, germont alfréd szerepét nicolae stan, germont györgy szerepét pedig iulio mare énekelte. a szegedi szimfonikus zenekart carnelia voina román karmesternő vezényelte. /mti/

--

bb 90. megajándékozták a moszkvai rádió komárom megyei baráti klubjának ezredik látogatóját

vid/fm-ju la

1976. november 26.

a komárom megyei művelődési központ és a volán 18. sz. vállalata pénteken megrendezte tatabányán a moszkvai rádió komárom megyei baráti klubjának 12. találkozóját. az összejövetelen, ahol részt vettek a moszkvai rádió magyar adásának munkatársai is, - kappel emil, a dolgozók lapja főszerkesztője tartott élménybeszámolót a megye testvérterületén, a csecsen ingus aszszk-ban tett látogatásáról. a találkozáson megajándékozták a klubesték ezredik résztvevőjét. /mti/

--

18.40/ju

- 67 -

1900

vbb 91. időjárásjelentés

1976. november 26.

tm-ju la

a meteorológiai intézet jelenti november 26-án, pénteken
19 órakor:

kissé felszakadozó felhőzet

várható időjárás szombat estig: nyugat felől időnként kissé
felszakadozó felhőzet, főként keleten még havazás, havaseső,
eső. mérsékelt, napközben megélénkülő délnyugati, nyugati szél-
néhány helyen köd. várható legmagasabb nappali hőmérséklet plusz
1-6 fok között. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

1976. november 26.

-ju la

mai bb 43. sz. hírünk / ülést tartott a magyar-osztrák
általános vegyes bizottság / utolsó mondatát / ,, az ál-
talános... bécsben kerül sor,,/

v i s s z a v o n j u k !

/mti/

--

20.45/ju

-68-

20⁵⁰

bb.92. darvasi istván

la/rj

1976. november 26.

a magyar hírlap főszerkesztője - aki a magyar partizán szövet-
séget képviselte az olasz partizán szövetség tanácskozásán -
pénteken este hazaérkezett./mti/

--

bb.93 . a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától
zárásig:

-ju la

1976. november 26.

87 . testvérvárosi küldöttség szegeden
88. operabemutató győrtől
89. román vendégművészek szegeden
90. megajándékozták az ezredik látogatót
91. időjárásjelentés
92. darvasi istván
93. hírjegyzék
/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője : burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal
: lakatos erzsébet

-69-

21¹⁰